

AREGGEL

XX. ÉVFOLYAM, 43. SZAM.

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1947 OKTÓBER 27.

Mikolajczyk lengyel parasztvezér megszökött Varsóból

Az AFP, a francia hírszolgálati iroda jelenti Varsóból, hogy a lengyel parasztpárt vezére, Mikolajczyk feleségével és pártjának három vezető tagjával együtt néhány napja eltűnt Varsóból. A lengyel fővárosban elterjedt hírek szerint Mikolajczyk külföldre szökött. Mikolajczyk a háború alatt a lengyel emigrációs kormány tagja volt Londonban, a háború befejezése után visszatért Varsóba, miniszterelnök-helyettese volt az ideiglenes lengyel kormánynak, de az 1947 januárjában tartott választásokon pártja csak 28 mandátumot kapott, s ekkor Mikolajczyk is kivált a kabinetből.

Nem lesz általános amnesztia!

— jelentette ki az igazságügyminiszter

Az utóbbi időben hírek terjedtek arról, hogy rövidesen, de legkésőbb karácsonyra nagyszabású amnesztia készül. Egyesek már azt is tudni vélték, hogy az igazságügyminisztériumban szövegezik a rendelkezést, sőt voltak, akik már a rendszervegét is ismerték. Ezzel kapcsolatban kérdést intéztünk Ries Istvánhoz, aki az alábbi választ adta:

— Általános amnesztia nem lesz. A most benyújtásra kerülő népbírósi novellában lesz egy szakasz, amelynek alapján mód nyílik egyéni kegyelmekre, de az általános amnesztiát egyelőre nem tartom időszerűnek. Ugyanez vonatkozik a köztörvényi elítéltekre és még inkább az uzsorabíróság által elítéltekre,

hiszen a munkásbíróság felállításával éppen most kellett szigorítanunk a gazdasági élet bűnözői elleni eljárást. Amnesztiáról csak olyan időben lehet beszélni, amikor a bűnözés már annyira csökkent, hogy nem kell a megelőzés keményebb eszközeihez nyúlni.

Megindult az árszuhanás az amerikai tőzsdéken!

A hetek óta tartó inflációs ár-emelkedés az amerikai árutőzsdéken a hét végén hirtelen megtorpant és a newyorki értéktőzsdén is erős áreséseket jegyeztek. Chicagóban a hét közepén még 312 1/2 centtel jegyezték a decemberi búzát, ez volt a legmagasabb jegyzés 1917 márciusa óta,

a pénteki tőzsdén a decemberi búza ára 302 centre esett vissza.

de az árszuhanás még nagyobb lett volna, ha nem állotta volna útját a napi 10 centben megszabott napi árdifferencia. Kisebb arányban, de ugyancsak esett a határidő-tengeri, árpa és zab ára is. A gabonátőzsdéken kívül a legfontosabb árutőzsdén,

a newyorki gyapotőzsdén is erős áreséseket jegyeztek.

A csökkent gyapottermés, vala-

mint a gyapotfonódák és szövődék viharos kereslete következtében a gyapot ára az utóbbi hetekben szakadatlanul emelkedett, de az áremelkedés pénteken megakadt és

a gyapot ára 30—35 centtel zuhant.

A Wallstreet szintén viharos események színhelye volt, az értéktőzsdén rekordforgalmat bonyolítottak le, több mint 200.000 részvény cserélt gazdát, de valamennyi kategóriában, mind az ipari részvények, mind a kötvények piacán erős áresés állott be és az emelkedő kínálattal szemben egyre csökkenő kereslet mutatkozott. Az irányzat megfordulását tőzsdei körökben annak tulajdonítják, hogy Truman elnök, bár ezt előzetesen nem jelentette be, nem

csak az Európa megsegítésére szolgáló hitelek megszavazását fogja kérni a kongresszustól, hanem

valószínűleg az árellenőrzés valamely formában való helyreállítását fogja indítványozni.

Ugyancsak számolnak ipari körökben azzal is, hogy a néhány hét óta újból jelentkező inflációs jellegű árukereslet csökkentésére

az elnök javasolni fogja a kvótarendszer visszaállítását.

Az egyetlen áru piac, amelyen az áresés már korábban bekövetkezett, a déli államok dohánypiaca volt, miután az angol dohányárak emelésének bejelentésével egyidőben a legnagyobb

angol dohányvállalat, az Imperial Tobacco visszavonta rendelkezéseit. A tőzsdei és üzleti körök-

ben azzal számolnak, hogy a hét folyamán az áresések tovább folytatódnak.

Harci készülődések Palesztinában

A palesztinai politikai hadszíntérről egyre harciasabb jelentések érkeznek. Az arab államok a palesztinai felszabadító hadsereg főparancsnokává El Kavukzsi-t nevezték ki, aki annakidején az arab lázadó haderők parancsnoka volt. El Kavukzsi szombaton találkozott Damaszkuszban El Husszein jeruzsálemi főmuftival, Szíria elnökével, Kualival és Abdul Raman Azzam pasával, az Arab Liga főtitkárával. A libanoni hatóságok őrizetbe vették a Haganah öt fel-

gyeztetett tagját, akik a határon átszivárogtak. Jeruzsálemi jelentések szerint napok óta

tegyezéses harc dúl két zsidó szervezet, az Irgun és a Haganah tagjai között.

Az Irgun azzal vádolja a Haganah-t, hogy az Irgun tagjait megtámadja, többen megsebesültek és sokat elhurcoltak. Nem akarunk testvérharcot, — mondja az Irgun, — de ha Ben Gurion ezt akarja, ha kell, tűzfegyverrel válaszolunk. (MTI.)

ÁRA 1 FORINT

Nagy siker a repülőnapon: Tömegsport lesz a vitorlázórepülés

Hűvös és derült őszi vasárnap délelőttön, közel kétezer főnyi közönség sereglett össze a farkashegyi repülőtérré, hogy tanuja legyen az újjászülött magyar sportrepülés bemutatójának. Megjelent Dinnyés Lajos miniszterelnök és Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, ott voltak a külföldi képviselők légi attaséi, valamint a rendőrség és a honvédség képviselői. Dr. Udvarhelyi Ödön postavezérgazgató üdvözölte a megjelent vendégeket, utána Gerő Ernő megnyitóbeszédében hathatós támogatást ígért az újjászervezett magyar sportrepülőknél, hogy a jövőben a sport ne csak a kiváltságosok, hanem

mindenki számára elérhető legyen. A miniszter kiosztotta a díjakat. Zsigmond Péter, a „Barátság” sportrepülőegyesület fiatal pilótája 31 óras repülésért Gerő Ernő, Hépper Antal, NIK sportrepülő 3200 méteres repülésért a magyar közlekedésügyi minisztérium és Starcz Ödön MADISZ repülő 2600 méteres repülésért a Magyar Repülőszövetség értékes tiszteletdíjat kapta. Miniszteri elismerésben részesültek a sportrepülés újjászervezése körül szerzett érdemeikért: Makai Béla, Papp Márton és a magyar sportrepülés női rekordere, Harmat Izabella. A díjak kiosztása után egymásután emelkedtek a levegőbe a vitorlázórepülőgépek, hogy bemutassák a fiatal sportrepülők rátermettségét.

Váratlan izgalom támadt: csörlővel emelkedett a levegőbe az egyik gép, de a kábel nem vált el a géptől. A bementő nagy hangerővel utasította a pilótát,

nehogy a közönség felé repüljön. Időközben azonban sikerült a gépek leválnia a kábeltől és Pötörke MADISZ-pilóta

bravuros repüléssel vitte vissza starthelyére a repülőgépet.

A déli megyékben Igazott az éj zaka

Az Oroszország felől előretörő hideg levegő — a Meteorológiai Intézet vasárnap délutáni jelentése szerint — egyre nagyobb erővel árasztja el Nyugat- és Közép-Európát. Trieszben vasárnap 100 kilométeres óránkénti sebességű bóra dühöngött. Észak-Olaszországban és a Balkánon néhány helyen már havazik. Hazánkban általában nappal 8—10 fok közt mozog a hőmérséklet és az éjszakai lehűlés, Debrecen kivéve, nem terjedt — 5 fok alá. Szombatról vasárnapra virradó éjszaka az ország déli megyéiben megeredt az eső, amely egyes helyeken havasesőbe, illetve havazásba ment át. Ami a távolabbi reményeket illeti: élénk, keleti-északkeleti szél, többfelé, főleg az ország déli részén eső, havaseső és havazás. Budapesten vasárnap délután 2 órakor 7 fok volt a hőmérséklet.

„AUTOSTOP!” — ez az új divat lángolt fel Párisban a metro- és taxisírház idején. Vagyis „megengedett” volt, hogy ifjú hölgyek megállítsanak autós urakat s alkalmi fuvarra kérjék fel őket. Az autostop eredménye: megszámlálhatatlan fiórt, válóper és eljegyzés. A fiatal hölgyek rendkívül sajnálják, hogy megindult a metro...

Orkény István irodalmi krónikája

TOLMÁCS

ÚJ ROVAT indulásánál köszöntjük az olvasót... Tartalma nem akar több lenni annál, mint amit a cím ígér: Tolmács. Tolmács írók és olvasók között. A végzettség szülte ezt a rovatot. Irónk — a szegénységben is gavalléros demokrácia jóvoltából — már-már megközelítik az anyagi egyensúlyt, ámde hívek és olvasók nélkül élnék, valami kiméleti telepen. A Yellowstone-parkban egy csorda szép bölény. Irók és olvasók elszakadtak egymástól, egy nyelven beszélnek, de alig tudnak egymásról valamit. Ime, a rovat célja. Nem új szempontok, sem új tehetségek „felfedezése”, hanem az érvényes szempontok érvényesítése és az elismert tehetségek elismertetése. Tolmács, mert fordít. Tolmács, mert híven fordít. Tolmács, mert meg nem alkuszik.

EGY VÉRTANÚ az első hely: Sárközi György Összes Versése. (Sarló-kiadás.) A költő Balfon halt meg, végelgyengülésben, Szerb Antal és Halász Gábor oldalán. Egy írói nemzedék ma is e hármas halál vérvesszőjének rokkantja. Poros fiókokból lépnek elő ezek a könyvek. Radnóti, Szerb és most Sárközi sironthú hangja figyelmeztet, hogy mekkora parcellák maradtak ugaron... Sárközi a magányból indult el... „Nem jó nekem a loma, kialvó csillagon” — s e „tisztá költészetből” verte át magát a szegényparasztság írói, a Máriusi Front forradalmárai közé. A maga szemérmes, szinte gátlásos módján kiállt a rogyant térdű, csapzott zsellér Balogh András és minden zsellér mellé. A korszellem — bunkóval — visszaverte a magányba; előbb a magányba, aztán a halálba. Balfon pusztult el, negyvenévesen, néhány év korában, dolgavégzetlenül. Utolsó strófája:

„Mint lehellet a hideg ablakon,
úgy sorvad el emlékem egy napon
s mint a porszem, melytől a hull,
az időbe veszek nyomtalanul.”

E komor jóslattal hallgatott el. Cáfolt rá, olvasó!

KISÉRT A MULT emlékelt csontvázak csörögnek: Vicki Baum vizsdatért. Fátölt real! Az ember esendő. Er a kiadó is ember.

A FELSZABADULÁS ÓTA nem íródott nagyobb igényű regény, mint Sőtér István „Bünbeesés-e. Magyarország bünbeesése, másszóval a harmincas évek társadalma. Borzongva olvassuk, mint a lábba-dózó a lázgorbe piros vonalát. Itt

November elsején lép életbe a kenyér kettős árrendszere

Az 1500 forinton felüli jövedelműek havonta tíz forintot fizetnek a kenyérjegyért

A kenyér kettős árrendszerének bevezetését szombaton a Gazdasági Főtanács véglegesen elfogadta. A kenyéret továbbra is a mai áron kapja az, akinek

jövedelme szolgálati és munkabérvizonyból nem haladja meg a havi 1500 forintot.

Ha családos az illető, akkor ennek megfelelően emelkedik a jövedelem maximális színvonala. Mai áron kapják a kenyeret a nyugdíjasok, kegydíjasok, az OTI-jára-

dékosok, az igazolt munkanélküliek, a közsegélyben részesülők és azok a szabadfoglalkozású kereskedők és iparosok, akik az 1. és 2. adókatételek szerint adóznak, vagy ha adóközfőségekben vannak és adójuk nem haladja meg ezt a határt.

A magasabb jövedelműek havonta 10 forintot kötelesek a kenyérjegyért fizetni.

Ennek az intézkedésnek nincs büntetőjellege,

nem akarunk első- és másodosztályú állampolgárokat teremteni

— mondták a Ressel munkatársának a Gazdasági Főtanácsnál. A búza árát 40 forintról 80 forintra emelték, a kenyér azonban nem lett drágább, a különbözetet eddig az állam viselte, a jövőben azonban csak azoknak tudja ezt a kedvezményt megadni, akik erre valóban rászorultak. A kenyér kettős árrendszere november elsején életbelép.

Itt a takarékosági bélyeg!

A takarékoság népszerűsítésére pénteken 40 és 60 fillér értékű bélyegeket kerülnek forgalomba. A bélyegek közepén a 40 filléres értékűnél méhkas, alatta „40 fillér” szöveg látható, a 60 filléres értékűnél pedig a postatakarékpénztár épülete, alatta pedig „60 fillér” szöveg. A 40 filléres bélyeg felirata: „Takarékos Jelen — Bódog Jövő — Magyar Posta.” A 60 filléres bélyeg felirata: A Postatakarékpénztár a Takarékoság Háza. A 40 filléres bélyeg színe viola, a 60 filléresé vörös.

Statárium elő kerül a pályaudvar börtöndtoijaja

Sok börtöndőt loptak el az utóbbi időben a Keleti-pályaudvarról. Most kézrekerült a tolvaj, egy elbocsátott hordár személyében. Boda Miklós a neve, 35 éves és statárium elő állítják, mert az egyik lopott utazótáskában Frommer-pisztolyt talált és azt eladta.

Lopott szenet árultak a fővárosban: elfogták az egész tolvajbandát!

A „feketén” árult szén rejtélyét oldotta meg most a rendőrség, mikor kézrekerítette Bogdár Ferenc segédmunkást, Vida Gábot, Barczidi Gusztávot, Baross Imrét, Csók Simont, Meskő Gézát, Nagy Istvánt, Selyem Lászlót és Dező Vilmost, akik hosszú időn át fosztogatták a keleti pályaudvarra érkező szénzállományokat. Ők hozták forgalomba „zugban” a szenet, métermázsánként 30 forintért, mialatt a tüzelőanyagkereskedők egyre nehezebben szolgálták ki a közönséget. Az Elektromos Művek külön vágányán álló szállományból többszáz mázsát loptak el néhány hét alatt és kézikocsikon tolták be a városba, ahol a legnagyobb nyilvánosság mellett árusították. A rendőrség eljárást indított azok ellen is, akik vettek a lopott szénből: mintegy 60 vezető orgazdaságért vannak felelősségre.

Óriási vihar dúl az olasz tengereken

Napok óta heves szélvihar dúl az olasz partokon. Számos hajó nem tudta elhagyni Nápoly kikötőjét, Trieszben a bóra megbénította a kikötő forgalmát, a vihar sebessége elérte a 150 kilométert óránként és a hőmérséklet három fokra süllyedt.

Irakból kivonultak az angol csapatok

A brit hadsereg főhadiszállásáról érkező jelentés szerint vasárnap befejezték az Irakban állomásozott brit csapatok visszavonulását. Irakban csak a brit katonai misszió maradt.

Szerdán eldől: mennyi lesz a tűzifa végleges ára?

Szombaton ülést tartott a Gazdasági Főtanács és a napirendre kitűzte a tűzifa árának megvitatását is, de ezt a témát nem tudta megvitatni, mert sem az Ár- és Anyaghivatal, sem az Országos Faegyesület nem tudott ebben a viharosan érdekes kérdésben végleges javaslatot adni. Valószínű, hogy

a szerdai ülésen tárgyalják a tűzifa árának végleges rendezését

és azt remélik, hogy már ezt megelőzően, hétfőn délután, az Ár- és Anyaghivatalban összehívott szakértői bizottság meg tudnak állapodni megfelelő megoldásban. A G. F. egyébként már több mint egy hónapja foglalkozott a tűzifa árával, s hozzájárult ahhoz, hogy

métermázsánként 29 forint legyen!

Igy az áremeléssel megszünt volna a belföldi és az import tűzifa között az árkülönbség. A Főtanács felszólította az Ár- és Anyaghivatalt arra is, hogy az új árrendelésben intézkedjenek a dolgozók olcsóbb tűzifával való ellátásáról. Az Ár- és Anyaghivatal felkérte az Országos Faegyesületet: dol-

gozzon ki javaslatot, amelynek alapján megvalósítható a kettős árrendszer. Az Országos Faegyesület több tanácskozást tartott, ebben a kérdésben, kiváló szakembereket hallgatott meg és különböző javaslatok során felmerült az a terv is, hogy

a fatelepeket kapcsolják ki a forgalomból

és engedjék meg, hogy a kiskereskedők, az úgynevezett „kispincések” vagóntelepekben vásárolhassák a fát. Így olcsóbb árú lehetne megállapítani. Mivel ez a terv a gyakorlatban

kívihetetlennek

látszott, az Országos Faegyesület nem tudott megfelelő javaslatot készíteni. Az idő azonban sürgető, a hideg fokozódik, a tűzifa-kérdést sürgősen rendezni kell, ezért tűzte ki már a szombati ülés napirendjére ezt a kérdést a Gazdasági Főtanács. Ha szombaton nem is lehetett dönteni, szakörökben remélik, hogy

a szerdai ülésen végre tárgyalják és el is döntenék

ezt az égető kérdést: megállapítják a tűzifa végleges árát.

Vasárnapi áldetektív-támadás egy ügyvéd belvárosi lakása ellen

Vasárnap kora reggel a Haris-köz 2. alatti ház második emeletén dr. Szakáll Gyula ügyvéd irodájába becsengettek. Bilgericsizmás, bőrkabátos férfi állt a küszöbön.

„Detektív vagyok!”

— mordult rá az ajtó nyitó házvezetőnőre, majd lábával durván berúgta a félgnyitott ajtót, belépett az előzobába és azt mondta, hogy az ügyvédet keresi. De választ nem is várt, végigment a lakáson, ahol egyébként még egy másik asszony is tartózkodott.

— Kívessenek a rendőrégre! — kiáltotta rájuk, majd az egyik nőt

belökte a cselédszobába, rázarta az ajtót,

azután kinyitotta az utcai szoba ablakát és az utca felé flittyentett. Ebben a percben csengettek és a „detektív” riadtan ajtót nyitott. Két nő állt a küszöbön, az ügyvédet keresték. Az áldetektív igazoltatta őket, majd a házvezetőnőre törtmedt:

„Adjon mindjárt hatszáz forintot, mert baj lesz!”

majd a két látogatót maga előtt terelve, való ággal lehajtotta őket az utcára, miután előbb a házvezetőnőre rázarta az ajtót. A kapu előtt motorkerékpárra kapott

és elrobogott, nyomában egy zöld autó, amelyben valószínűleg a banda többi tagja lapult. A két hölgy feljegyezte a motorkerékpár számát, s

most városzerte nyomoznak utánuk. Vasárnap egész délelőtt szemtanukat haligatnak ki a főkapitány ágon, akik pontos személyleírást adtak a „detektívről”.

Sertést magánfogyasztásra csak engedély alapján szabad levágni

A közellátási miniszter rendeletet adott ki, hogy sertésnek magánfogyasztás céljára történő levágásához a községi előljárási engedély szükséges. Vágási engedélyt csak a kaphat, aki a vágástól számított egy évre a háztartáshoz tartozó megfelelő számú személy szirjegyéről lemond. Ha a háztartáshoz tartozó személyek száma három vagy ennél kevesebb, egy darab sertés levágására kapható engedély. Háromnál több személy után két sertésre. A levágott sertés után az ellátott személyek száma szerint 3—5 kilogramm zsirt kell a vágástól számított nyolc nap alatt a községi szirjegyűtőnek a közellátásügyi miniszter által megállapított áron beszállítani.

VALÁSI REKORDOT állított fel egy 40 éves amerikai asszony, Miss Betty Donlary, aki 22 éve ment először férjhez és most világ 15-ik férjétől. De nem adta fel a reményt, hogy megtalálja még az „igazit”!

TUDJA ON HOL A SEMMELWEIS-UTCA?

AHOL PRECÍZ SZEMÜVEGET KÉSZÍTENEK

GYIMESI OPTIKA BELVÁROS SEMMELWEIS-U. 8.

ÓRIÁSI SIKER! N A B O N G A K Ö S S U T H HÉTFŐTŐL

LETARTÓZTATTÁK

Dr. Varga Józsefet, a Pfeiffer párt parlamenti titkárát

A Pfeiffer Zoltán vezetése alatt álló Magyar Függetlenségi Párt parlamenti csoportjának titkárát, dr. Varga Józsefet, aki egyben Pfeiffer Zoltánnak személyi titkára is, a politikai rendőrség hosszabb kihallgatás után letartóztatta. Pfeiffer a párt vezető titkárának letartóztatása ügyében felkereste Rajk belügyminisztert és Szabó belügyi államtitkárát, akikől ígéretet kapott, hogy az ügyet a legsürgősebben megvizsgálják.

Kosztipénzüzet miatt eljárás indult

egy banktíók főnöke és kliensei ellen

A gazdasági rendőrség nyomozói egyik nagybank Széna-téri fiókjában kosztipénzüzetet lepleztek le. Apénzt a fióktitkárát főnöke, Finály Péter dr. helyezte ki,

főleg aranyfedezet ellenében heti kamatra,

amely 2 és 4 százalék között változott. Finály a rendőrségen beismerő vallomást tett és megnevezte klienseit is, dr. Fleischmann

Gyulát, dr. Finály Istvánt, Nagy Gábert, Nagy Ivánt és Szabó Ferencet. Finály fiókfőnököt, beismerő vallomása után elbocsátották ugyan a rendőrségről, de folytatják ellene az eljárást. Megindult az eljárás a kölcsönvevők ellen is, főleg azok ellen, akik a kölcsönre

aranyfedezetet

adtak, megfelelkezve arról, hogy az aranyat 500 grammon felül, be kellett volna jelenteni.

Háromnapos elzárás, étlen-szomjan — betontömbhöz láncolva

A sachsenhauseni gyűjtőtábor vezetői ellen folyó lipcei pörben a fogda vezetője, Ekarius Kurt elmondta, hogy a táborban háromféle elzárási büntetés volt. A szigorú elzárás három napra szólt és a fogoly ezt az időt sötét cellában, betontömbhöz láncolva töltötte el, sem ételt, sem italt nem kapott, leülni vagy lefeküdni nem tudott. A középfokú elzárás 24 napos volt, a fogoly minden harmadik napon „rab élelmézt”, más napokon csak kenyeret és vizet kapott. Az egyszerű elzárás 21 napra szólt, de — soha nem alkalmazták. A vádlott még elmondta, hogy két angol tiszt 9 hónapig volt megbilincselve.

VEREKEDÉS VOLT AZ ESKÜVŐN

— a feleség és az udvarló följelentette a párperces férjet!

Különös feljelentést vettek át a főkapitányságon, ahol Lers Károly dr. ügyvéd és Faludi Gyuláné Szóka Marcellina tett panaszt életveszélyes fenyegetés miatt Faludi Gyula gépészmérnök ellen, aki férje Faludiné Szóka Marcellinának. A gépészmérnöknek Lengyel István mérnök özvegye volt, megismerkedett Lers ügyvéddel, aki azonban — mint mondani szokás — visszavonult és átadta a helyet Faludi mérnöknek. Három héttel ezelőtt Szóka Marcellina a Szent István-bazilika oltára előtt örök hűséget esküdt Faludi Gyula mérnöknek, de még a szertartás alatt megjelent a templom-

ban Lers Károly és verekedést provokált! Faludi mérnök mindjárt az oltárnál megkezdte a külvilág felé, — ez lett az örök hűség-ből! — abbahagyta a házasságot, amely meg sem kezdődött és nyomban be is adta a házasságkötés érvénytelenítése iránti pört. A Reggel beszélt Faludi mérnökkel, aki azt mondta, hogy ő csak válópert indított a felesége ellen, akivel a házasságot meg sem kezdte és eszé ágában sem volt életveszélyesen megfenyegetni őt. Az asszony és Lers ügyvéd azonban mégis életveszélyes fenyegetésért jelentette fel, aki csak elméletileg férj — három hét óta.

Amerikából kapjuk vissza

a nyugatra hurcolt lovak egy részét

Az Egyesült Államok budapesti követe értesítette a magyar kormányt, hogy visszaadják a nyugatra hurcolt magyar lovakat, amelyeknek egy részét az amerikai hadsereg Amerikába szállította ki. Összesen

91 elhurcolt lovat adnak vissza

és ezeknek időközi szaporulata, 41 csikót.

A tenyészlovak Amerikából vasárnap megérkeztek Triesztbe, ahol a hivatalos átadás történik. Budapestről hivatalos bizottság utazott Triesztbe a lovak átvételére és ez a bizottság gondoskodik azután a lovak Budapestre szállításáról.

Ezer hold nádas lángol

Kiskörös és Kecel között

Az este Kiskörös és Kecel között, a Csurgói-tó kiszáradt medrében lángbaborult az ezerholdas nádas. Vasárnap hajnalig már négyszázholdnyi nád pusztult el, a megmaradt 600 holdmentésére kétségbeesett küzdelmet folytat az egész környék lakossága, de a birkózás a tüzzel majdnem kilátástalan! Körülárkolták

az óriási lánggal lobogó területet, hogy legalább megakadályozzák a vész terjedését azokon a területeken, amelyek a nádason túl vannak. Az egész környék lakosságát mozgósították erre a roppant küzdelemre, de vasárnap a déli órákban még félelmetes lánggal ég a nádas. Lenyűgöző és borzalmas látvány ez az óriási máglya, amely a láthatár széléig izzik és lángol. Vasárnap délre az is kiderült, hogy a tüzet gondatlan-

ság okozta. Német Mihály és Kovács József kececi gazdasági — mind a ketten 21 esztendősek! — meg egy fiatalokú társuk a nádas szélén tüzet raktak, hogy szalonnát pirítsanak. A hirtelen támadó szél felkapta a paraszt és felgyújtotta a nádat. A gondatlan ifjakat a rendőrség őrizetbe vette és átadja az ügyészségnek. A tűz óriási kárt okoz, mert a nádanyag pótolhatatlan.

Budapesten hajszoják Nagy Mártont,

aki F. I. monogrammos táskával utazott és megölte a gyorsvonaton ismerősét, Burger Sándort

Az este kezdtek meg a munkát a budapesti detektívek a nyugati pályaudvaron: a nyomozást az ismeretlen szöke fiatalember után, akit azzal gyanúsítanak, hogy a debreceni gyorsvonaton megölte

Burger Sándort. A munka mindjárt eredményes is volt, mert egy vasuti hordár emlékezett arra, hogy F. I. monogrammos bőröndöt vitt egy tarhoz és egy ceglédi hordár már korábban azt vallotta, hogy

Grizics vallomása egyébként is érdekes. Jó ismerőse Burgernek több mint 15 éve üzleti összeköttetésben volt vele és Burger többször mondta neki:

fél, hogy egyszer megölik,

mikor sok pénzzel utazik! Félelmeben bizalmatlan volt és csak a rokonaival és legbizalmasabb barátjaival közölt, mennyi pénzt visz magával? A holttest közelében

kabátgombot találtak,

amelyet görcsösen szorongatott. Bizonyos, hogy a gyilkos ballonkabátjáról tépte le. Ez a kabátgomb értékes bűnjelnek számít a budapesti detektívek számára, akik a fővárosban hajszoják a rablógyilkost és azt is nyomozták a másik fiatalember, akit a vasuti hordár társaságában látott, nem bűntársa-e?

Ries István

külpolitikai beszámolója a Szociáldemokratapárt országos választmánya előtt

A Szociáldemokrata Párt országos választmánya vasárnap folytatta tanácskozásait. Zárt ajtók mögött folyik a pártválasztmány ülése, amelyen az ország minden részéből több mint 200 kiküldött vesz részt. Szombaton Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes számolt be a belpolitikai helyzetéről, utána Bán Antal iparügyi miniszter gazdaságpolitikai előadása következett. Vasárnap a délelőtti ülést teljesen kitöltötte Ries István igazságügyminiszter külpolitikai tájékoztatója. Majd vita következik, amelyek befejeztével szavaznak az előterjesztett határozati javaslatról. A határozati javaslatot a párt politikai bizottsága által kiküldött külön bizottság, Szakasits Árpád, Bán Antal, Kisházi Ödön, Ries István készítették. A határozati javaslatot a jelek szerint az országos pártválasztmány egyhangúlag fogadja el.

F. I. monogramm volt annak a fiatalembernek az utitáskáján, akire a gyilkos személyleírása teljesen ráillik!

A budapesti hordár szerint az ismeretlen szöke fiatalember nem volt egyedül, társával együtt haladt a taxi felé. A gyilkosságot — mint a lapok ezt már megírták — szerdán fedezték fel, akkor találtak a gyorsvonat harmadik kocsijának II. osztályú fülkéjében Burger Sándor holttestét, vérbejagyva. A padlón feküdt és a rendőrorvos, aki a debreceni állomáson várta a gyorsvonatot, megállapította, hogy tompa tárgyjal verték szét a fejét. Az irataiból derült ki, hogy Burger Sándor ügynök és 50 éves volt. Sojcsics Sándor kalauz mondta el a debreceni detektíveknek, hogy Cegléd 25 év körüli, alacsony, szöke, ballonkabátos fiatalember szállt fel a gyorsvonatra és abba a fülkébe ment be, ahol Burger utazott. Burger, mint régi ismerőst

üdvözölte és

a fiatalember letelepedett mellette.

Kisújszállásnál látta még, hogy kártyáznak. A kalauz azt mondta, hogy a neve nyilván Nagy, mert Burger így szólította. Bálint Márton debreceni kereskedő, aki a szomszédos fülkében utazott, jól hallotta, amint Burger — akkor Fegyvernek táján járt a vonat! — Márton néven szólította utitársát...

Nyilván Nagy Márton a neve.

De akkor hogyan került a táskájára az F. I. monogramm?

Becker Tamás budapesti magán-tisztviselő a kalauzzal egyöntetűen vallotta, hogy a fiatalember Abánál szállt le. Meglehetősen ideges volt, haja kuszáltan csüngött homlokába,

kabátja összegyűrve s gombok hiányoztak róla. Az abai állomás egyik vasutasa is emlékezett reá: a fiatalember az esti gyorsvonattal visszautazott Budapestre.

A szomszédos fülke utasai — Becker, Bálint Miklós debreceni kereskedő és Szerdassy Ilona ceglédi tanuló — azt mondták, hogy ők Karcag után hallottak valami tompa zuhanást, de azt hitték, hogy egy bőrönd esett le a poggyásztartóból. Bálint Püspökkládnymál benézett a fülkébe, Burger

az ülésen végigdölvén feküdt s ő azt hitte, hogy elaludt...

Nyilvánvaló tehát, hogy a holttest a vonat rázásától esett le a földre. Különösnek találták a detektívek, hogy csak húsz forintnyi aprópénzt találtak a halottnál, holott Grizics Károly debreceni kereskedő vallotta, hogy

Burger levélben jelezte érkezését és megírta neki: 15.000 forintot visz magával, mert bort akar vásárolni!

MAYER kelmefestése és vegytisztítása FOGALOM! V., Deák F.-u. 16-18. Tel.: 181-046

Téli cirkusz a Sportcsarnokban

Jön Katja, a csodamedve

Akik azt hitték, hogy a Sportcsarnokban működő Népvarieté csúcsteljesítményét nyújtotta a csodálatos Karlinivel, az kellemesen csalódik. November 1-vel páratlan érdekességű műsorral lepi meg a Népvarieté Budapestet, amely felülmul minden várakozást. Katja, a csodamedve lesz a fő attrakciója a Népvarieté új műsorának. Szinte hihetetlennek hangzik: az a pompás, megtermett sierra-nevada medve motorkerékpárra ül s artista ügyességgel száguld és brillírozik az arénában. A nyugati világ városok műsorán hónapokig szerepelt

Katja, a csodamedve, mindenütt tomboló sikert aratva. A világitrakciót jelentő esemény mellett a szenzációs artistamutatóványok egész sorozata tölti be a műsort. Ezek közül bármelyik a világ leghíresebb színpadán főszámnak is beillene és csak Katja mindent felülmúló teljesítménye szorítja le a fő attrakció előkelő helyéről a többi műsorszámot. És végül, hogy semmi se hiányozzék a nagy-szerű műsorból, a világhírű Magyar Revü Táncczenekar kíséri az előadást, a renovált Sportcsarnok fűtött pazar nagytermében.

Barta Erzsébet
Koszarú
SZÉPEK
IZLÉSESEK
OLCSÓK
Szt. István körút 18
TEL: 120-091

GANZ Redőnygyár
Faredőnyök, vaszon- és nádroliatták
V., Csáky-utca 34. Telefon: 201-066

HÁROM NAGY SIKER

Maxim Gorkij:

Mary Jane Ward:

AZARTAMÓNOVOK

KÍGYÓVEREM

Gorkij legnagyobb társadalmi regénye Oroszországról és egy bővérű, különös családról

Amerika nagy sikere, a legizgalmasabb bestseller: egy elmegyógyintézet regénye

Ára kötve 38.— forint

Ára kötve 33.— forint

Thornton Wilder: KABALA

A „Szent Lajos király hídján” írójának költői erejű revénye a mai Rómáról

Ára kötve 24.— forint

RÉVAI IRODALMI INTÉZET

HIREK

Tízmillió európai keresnek!

A menekültek ügyével foglalkozó genfi értekezleten megszürettek, alapítását meg végre: mi történt tízmillió eltűnt európaival? Az arrolni nyilvántartó központban 1.300.000 olyan európai ember kártotékját kezelik, akiket ez a kutató iroda — igyekezett felkutatni! Sikerült is megtalálni közülük 3500-at, akiket már reménytelenül elveszettek jelölték. Hollandia kiküldöttje kijelentette, hogy 40.000 holland állampolgár nem került még elő és tízmillió eltűnt európaival a nevét kell nyilvántartani.

— Öröklakásokkal szélhámoskodott: két és fél évi börtönt kapott. Keresztési (Krausz) Lajos „bankár” a napilapokban hirdette, hogy öröklakásokkal tud szerezni. Az inflációs időkben 650—700 gramm aranyért 300—500 dollárért keltek el a „beigér” lakások. Mert mondanunk sem kell, hogy ezek csak a holdban voltak meg. Végre is a szélhámos feljelentették a rendőrségen: 21 csalás és sikkasztás miatt. Lukács Ákos büntetőtörvényszéki egyesítő elnöke szombat délelőtt felvonták a károsultak és nem egyszer olyan „forró” volt a levegő, hogy a fogházor alig tudta megmenteni a „bankárt” a tettelegességétől. Keresztési Krausz azzal védekezett, hogy vagyonos ember. — Mi a vagyona? — kérdezte a bíró. — Rőzsébe fektettem, amit a földművelésügyi minisztérium meg fog vásárolni és akkor mindent visszafizetek — volt a válasz. A bíróság Telek Lajos államügyész vádbeszéde után a szélhámos büntetését két és fél évi börtönből szabta ki. Az ítélet nem jogerős.

Nem szállított a vállalat: bűnvádi eljárás indult az igazgató ellen!

Az államügyészség vádiratot adott ki Fodor József, a Zeinsky Gépgyár Kft. ügyvezető igazgatója ellen „a közellátás érdekeit veszélyeztető bűntett miatt”. A gyár köteles lett volna 65 bányacsillet készíteni és szállítani a Jóváételi Hivatal részére, ám ennek a kötelezettségének nem tett eleget. Ez az első eset, mikor bűnvádi eljárást indítottak egy vállalatvezető ellen szállítási köteleesség elmulasztása miatt.

— 40, 60 filléres és 1 forintos címletű új bélyeg kerül forgalomba. A Szovjetunió alapításának 30-ik évfordulója alkalmából a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság javára szolgáló 100%-os felárral három értékből álló emlékbélyegsorozat kerül forgalomba szerdán. A sorozat egyes címleteinek értékjelzése 40, 60 fillér és 1 forint. A 40 filléres és 1 forint értékjelzésű címletek példányszáma 75.000 darab, míg a 60 filléres érték példányszámát nem korlátozták. A bélyegeket november 3-tól Budapesten kizárólag a Nemzeti Múzeumban rendezendő emlékkiállítás postahivatala árusítja, a 60 filléres értéket pedig valamennyi postahivatal.

— Házasság. Klein Renée és Halpern Károly házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.) — Takács Vera és dr. Urai László házasságot kötöttek.

— Női dékán a kolozsvári egyetemen. A kolozsvári egyetem bölcsészeti karának dékánja, a kémia professzornője, dr. Raluca Ripan lett.

Mélyseges fájdalmunktól megrendülten tudtuk meg, hogy imádott legidősebb testvérünk, ki apánk helyett apánk volt, a nemeslelkű igaz férfi.

SZÉKELY MIKSA

ny. MAV titkár, életének 76-ik évében, folyó hó 25-én áthagyott bennünket. Temetése f. hó 28-án, kedden déli 12 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temetőben. Székely Imre, Bogáti Simonné Székely Rózsa, Székely Dezső, Timár Béláné Székely Sarolta, dr. Székely Mihály, Székely Béla, dr. Székely Márton testvérei. Gyászolják még sógora, sógornő, unokahugai, unokáccsai és a kiterjedt rokonság.

— Merreformálják a tejellátást. Szabó Árpád földművelésügyi miniszter Gokes Ernő kereskedelmi miniszteri tanácsost a Tejtermelői és Tejszövetkezetek Országos Központjához miniszteri biztosnak nevezte ki. A TETOSZ régi vezetősége lemondott és az újonnan kinevezett miniszteri biztos feladata az, hogy a tej- és tejtermékek forgalmát teljesen új alapra helyezze és gondoskodjék arról, hogy a tej törvényes úton kerüljön a faluból a fogyasztóhoz.

— Fuzonál a Pesti Hazai és a Nemzeti Hitelintézet. A minisztertanács az elmúlt héten hozzájárult a Pesti Hazai és a Nemzeti Hitelintézet fuziójához olyképpen, hogy két Nemzeti Hitelintézet-részvényt a részvényesek egy Pesti Hazai részvényt kapnak. A Nemzeti Hitelintézet részvényeinek 48 százaléka a kincstár, 52 százaléka pedig a Vallás- és Tanulmányi alap tulajdonában van. A fuzióról szóló pénzügyminiszteri előterjesztés szerint a Nemzeti Hitelintézet üzletállománya az infláció alatt megsemmisült.

* Kedvenc illata. Chat Noir költő régi minőségben ismét kapható!

— Rosszul áll az őszi vetés Amerikában! A washingtoni földművelésügyi minisztérium jelentése szerint a tartós szárazság következtében a legfőbb gabonaövezetekben olyan rosszul áll az őszi vetés, hogyha a szárazság még két hétig eltart, az Egyesült Államok nem szállíthatnak Európának olyan nagymennyiségű gabonát, mint amennyire eredetileg számítottak.

Sorstragédia Turán: egy család negyedik tagját pusztította el a golyó

Bozlik Mihály turai gazdálkodó az elmúlt éjszaka kiment a káposztaföldjére virrasztani, mert a szomszédok természetét egyre lopkodták. A sötétből néhány perc múlva lövés dördült,

a golyó Bozlik mellébe fúródott,

de még volt annyi ereje, hogy felugrott és futásnak eredt, de akkor még egy lövés csattant és

Bozlik Mihály holtan esett össze.

A szerencsétlen embernek három testvére volt és — mind a három golyó által pusztult el! Évekkel ezelőtt

legidősebb fivérét gyilkolták meg

éppen úgy, mint őt s a gyilkost sohasem találták meg. Huga szerencsétlenség áldozata lett: Bozlik Mihály és Bozlik Gábor a vadászpuskájukat próbálgatták, Bozlik Gábor fegyvere elsült és

szíventalálta a leányt.

Azonnal meghalt. Kézzel utóbb Bozlik Gábort vadászaton találták el egy eltévedt golyó.

— Érdekes előadások. Mr. E. Lewis Revey, az amerikai követség sajtóattaséja magyarnyelvű előadást tartott az amerikai demokráciáról, amelyben az amerikai demokráciák szellemét, gondolkodását, meggyőződését és működését világította meg. A lényege ennek a demokráciának Revey szerint a békés, szabad vita, a szólás és sajtószabadság, az ellenzék joga és az ellentéteknek megégyezéssel való áthidalása. — Illés Béla, az „Új Szó” főszerkesztője Alexander Fagygyevról, a nagy orosz íróról tartott előadást, aki új korszakot jelent a szovjet irodalomban és megteremtője az új orosz prózának. „Tizenkilenc” című könyve több mint 12 millió példányban jelent meg és 50 nyelvre lefordították, nagy háborús regénye, „Az ifjú gárda” kétmillió példányban fogyott el és a forradalom harmincadik évfordulójára film készült belőle.

* Valódi ékszer jólétben díszít — szűkösben segített! Ékszermodellek SEREGINÉL, Haris-köz 5., télemelet.

— A Magyar Szőlősgazdák és Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete (Báthory-u. 22.) felkéri azon szőlősgazdákat, akik termelői kimérésre jogosító engedéllyel rendelkeznek, hogy érdekeik megvédelmezésére és problémáik megvitatására céljából szakosztály megalakítására személyesen, vagy írásban november 3-ig az Egyesület helyiségében jelentkezzenek.

4614 kolera-halott Egyiptomban

Szombat este hivatalos jelentést adott ki Egyiptom közegészségügyi minisztériuma a kolerajárványról. Pénteken 876 volt az új betegek száma, szombaton 904, Pénteken 446, szombaton 418 halottja volt a járványnak. A koleraiban elhaltak száma az ország területén szombat reggelig 4614.

— Keleti Géza, nagyvonalú lapember, pályafutásának 50 éves jubileumát ünneplik barátai, kartársai, a sajtó neves és névtelen munkásai. Az igazi bulvár-propaganda megteremtője Keleti Géza, reklámötleteivel, úttörő elgondolásaival, a lendületes és eredményes sajtópropaganda alapjait vetette meg s fejlesztette tovább fáradhatatlanul. E hó 31-én ünnepi vacsorát rendeznek tiszteletére a Vígyszínház Étterem különtermében.

Besugásért — négy évi börtön!

A NOT most tárgyalta másodfokon ifj. Jarina Péter magán-tisztviselő bűnügyét. A kistarcsai internálótáborban bizalmas jelentéseket készített a baloldali értelmű internáltakról, többek közt Rajk László belügyminiszterrel is kedvezőtlen jelentést adott a parancsnokságnak. A jelentés alapján többeket elhurcoltak és a hadbíróóság súlyosan elítélte őket. A népbíróóság elsőfokon két évi börtönrre ítélte, ezt a NOT négy évre emelte fel.

— Halálozás. Kapy Rezső dr.-nak, a hirtelen elhunyt hírlapírónak temetése kedden délután lesz a farkasréti temetőben. — Dékány Gyula volt ipartestületi elnök hosszú szenvedés után, 57 éves korában meghalt. Kedden félháromkor temetik a rákoskeresztúri temetőben.

— Elefántok éhségstrájkja. A kaportalai maharadza rendkívül értékes elefántcsordája éhségstrájkba kezdett, napokon át nem ivott, nem evett, úgyhogy már attól tartottak, hogy a ritka és értékes állatok elpusztulnak. Kiderült, hogy az elefántok vezetői és őrei, a mahalok, mohamedánok voltak, akik attól féltükben, hogy a bramanista Kaportalában lemészárolják őket, kivétel nélkül elmenekültek. Nehéz és titokzatos mesterség az elefántok vezetése és ápolása. A mahalok nemzedékeken keresztül őrzik ezt a foglalkozást és az elefántok szelidítésének és vezetésének titka apáról fiúra száll. A maharadza erre kiadta a parancsot, hogy ha török ha szakad, a régi öröket vissza kell hozni, ami hetekig tartó kutatás és rábeszélés után sikerült is. Az elefántok a hazatérő öröket örvendező, hangos trombitarivalgással fogadták és nyomban jó étvágyal táplálkozni kezdtek.

* Vaskazetta, trezor nagy választékban, KÁ-PÉ BOLT, Klauzál-u. 3.

— A Politika új számban folytatja Leonardo Simon dramai naplójának közlését, ismeretlen részleteket közöl Rudolf Hess angol fogságáról. Főbb cikkeket Szabó Zoltán, Frey András, Gogolák Lajos, Kürti Pál, Antal Gábor és Erdős Jenő írták.

VENNÉK

Vilma királynő-út vagy Thököly-út környékén

tavasszal beköltözhető 3-4 szobás családi házat

Esetleg eloszerelném belterületen levő 4 szobás lakással. Részletes ajánlatokat „Kézpénzfizetés” jellegre a kiadóhivatalba

A DEMOKRÁCIA

új számának legérdekesebb cikkei: Franciaország a „földcsuszamlás” után. — Hadijelentés az egyetemi nyomorú. — A dolgozó nő szellemi válsága. — Melléklet-járvány Budapesten. — Mi lett az európai vihar angol hajótöröttjeivel? — Hogy kell „nemes erőtük” eladni? — Jós-invázió Budapesten. — Hógyválasz, Fény-szörő. Ötvezertorintás „Helyet a nőknek” pályázat, stb.

Főszerkesztő: Csornoky Viktor.

A B C

A „Válság ABC-je” címen az angol munkáspárt sokszázezer példányban röpiratot adott ki, amely az okos propagandának valószínű remekműve. Miről van szó ebben a kis füzetben? Anglia gazdasági élethál-harcot vív, az angol nép jövő életszínvonala, a következő nemzedékek sorsa attól függ, hogy Anglia régi gazdagságát, termelőképességét, kivitelét, kereskedelmi és fizetési mérlegének egyensúlyát a maga erejéből visszanyeri-e? Az angol munkáskormány azonban, amely az angol dolgozók millióinak szabad választása révén került hatalomra, ezt a célt csak akkor érheti el, ha minden angol egész erejét latba veti, amire viszont csak akkor számíthat Anglia, ha mindenki tudja, miről van szó, tudja, miért dolgozik, és érdemes-e ezért a célért verejtékezni és nélkülözni. A magyar nép az elmúlt két esztendő során, bár minden tagjában megsínylette a halálos kórságot, amelyet hosszú évek politikai fertőzése idézett fel, bebizonyította, hogy akar és tud dolgozni. Ma erre az akaratra és készségre kettős szükség van, mert nem csupán az aszályokozta nehéz évet kell áthidalnunk, de meg kell velósítani a hároméves tervet is. Sok beszéd hangzott el, sok bejelentés történt, cikkek száza íródtak erről a hároméves tervről, de olyan írásmű, amely a magyar dolgozóknak világosan és meggyőző szavakban megmagyarázta volna, mi a feladatunk, még nem látott napvilágot. Pedig erre van szükség, nagyobb szükség, mint valaha, mert rendőri intézkedésekkel, sajtóankéttal és parlamenti beszédekkel nem lehet lendületbe hozni azt a munkaerőt, amelynek a magyar nép az ura. Ehhez gazdaságpolitikai ABC is kell!

KISS DEZSŐ

Meghalt Békási Jenő régi újságíró Bartha Miklós íródeákja

Hosszú betegség után az este meghalt Békási Jenő hírlapíró, Békási Istvánnak, az ismert film-színésznek édesapja. 67 esztendő volt, tudórák ölte meg — súlyos betegségét 1944 végzetes őszén szerzte, amikor a Dunaparton védelmébe vette az üldözötteket és a nyilasok sortúze elől a Dunába kellett ugrania. Békási, mint fiatal debreceni újságíró, vezetője volt a tüntetőknek, akik a Darabont-kormány főispánját, Kovács Gáspárt halottas kocsival várták az állomás és azon szállították keresztül a városra a vármegyeházáig. A régi 48-as „Magyarország”-nál Bartha Miklós íródeákjaul fogadta és neki diktálta vezércikkeit. Fia a háború előtt utazott ki Amerikába s csakhamar jelentős szerepeket kapott a Broadwayn, majd Hollywoodban. Most Rómában filmjezik, novemberre tervezte Pestre érkezését. Kislányát, a két esztendő Anna-mariát is magával hozta, hogy bemutassa a nagyapának...

— Amerika útja. Hogy milyen nagy ember volt Roosevelt, azt a má élő nemzedék nem is tudja megállapítani, írta összegyűjtött beszédeinek megjelenése alkalmából egy évvel ezelőtt a „New York Times” kritikusa. Az amerikai államférfi igazi nagysága bontakozik ki abból a kis füzetből, amelyben Bányász György „Amerika útja” cím alatt Roosevelt beszédeinek egyes részeit gyűjtötte össze. Jól kiválasztott, jól fordított idézetek ezek és hű tükörképét adják a mély emberszeretetnek, kristálytiszta erkölcsnek, a képzelőerőnek és lendületnek, amely Rooseveltet jellemezte.

— Orvosi hír. Dr. Nemes Nagy Zoltán ideggyógyász, sex. path. bántalmak spec. rendelője: IV., Váci-utca 66. Telefon: 184-669.

Vasárnap lángbaborult egy tehergőz a töltesen

Vasárnap délelőtt a Gubacsi-út vasúti töltesén a mozdonyból kipattanó szikra

felgyújtott egy tehergőz, amelyben kukoricaszárat szállítottak. Hamarosan eloltották a nagy lánggal égő tüzet.

Tűz volt vasárnap a Szigetvári-utcaiban is.

Egy kétkarú motorháza gyulladt ki.

— Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesülete 29-én, 6 órakor közgyűlést tart az egyetem növényrendszertani intézetében (Múzeum-körút 4/a).

— Az újrajzolókar karikatura kiállításának harmadik vasárnapja is rengeteg látogatót vonzott. A kiállítás november 3-ig, a jövő vasárnapig van nyitva.

— Svédország forgalombahozza az influenza elleni új szérumot. A stockholmi bakteriológiai intézet megkezdte az influenza elleni új oltóanyag gyártását, amelyet Amerikában fedeztek fel. A gyártáshoz szükséges gépeket Amerika szállítja. A gyártás olyan mértékben folyik, hogy Svédország exportálhat is belőle.

Véleményimről a két filmjeiről

A szentéletű és hivatalosként látnivaló Chrisholm atya már jó ismerősünk Cronin regényéből — most a film vásznán találkozzunk vele. Végigkísérjük útját a papneveldétől Kína legvadabb vidékéig, Pain-Ta faluig, ahol felvirágoztatja a kis missziós telepét, megteríti a hitetleneket, segít a szenvedőkön és tudat ad az elhagyottaknak. Persze izgalom is akad közben bőségesen, — a kínai köztársaság és császári csapatok megütözköznek, a missziós telep lángba borul és a munka kezdődik elölről. Gregory Peck, Chrisholm alakítója, rokon-szenves színész, — néha Garry Cooperre emlékeztet. Meg kell nézni! (Corso, Décsi.)

A francia vasutasok hősiességének története a német megszállás alatt. Vágtató iramú, drámaian izgalmas film, nincs szerelmi „vonala”, sőt nincs egyetlen női szereplője sem, hősei sem ismert színészek, mégis elejétől végig visszafogott lélekzetű izgulunk a „heppendért”. Ajánljuk az olvasó figyelmébe. (Corvin, Scala, Uránia.)

„Startja” emlékeztet a „Mire megvirrad” című Gabin-filmre: rendőrkoron a ház körül, a gyilkos a legfelső emeleten lapul, még néhány pillanat az élete, vaktában feltárcsáz egy számat — egy jó útra tért betörő jelentkezik a faloldalán. A gyilkos dagdog néhány mondatot. Dübörögnek a lépcsőházban. Széles ívben leveti magát az emeletről. A továbbiak során? A jó útra tért betörő „kézbeveszi” az ügyet, válságos „újrafelvételt” rendel el s kideríti, hogy a gyilkos ártatlan volt, végzetes tévedés történt, mert a bűnös... de ne áruljuk el a film végét, hiszen éppen ez a legmeglepőbb. Kétünnep rendezett, jól fényképezett, szellemes film; férfi főszereplője: Louis Salu, veszedelmes riválisa lesz Gabinnak. A többi szereplő: Lucien Coedel és Jany Holt. (Atrium, Royal Apollo.)

A románias asszonyja. Francia film. Kis-sé avult és idegen, szövegkönyvében, szellemében, irányában és technikájában is. A Borgiák kora és Lukrécia körül zajlik a film — mit zajlik? szédülten kavargó és tomboló — egy renaissance-ponyva minden rekvizitumával: törrel, méreggel, vérről, női sikolyal, hörgéssel, földelt erotikával. Vannak, akiknek tetszik, — nem a mi esetünk. (Városi Színház.)

November elején kezdődik a munkásbíráskodás!

Készül a törvény végrehajtási utasítása

A munkásbíráskodás, miután a képviselőház múlt héten megszavazta az erre vonatkozó törvényt — november elején megkezdik működésüket!

Az igazságügyminisztériumban szövegezik már a végrehajtási utasítást, amely a héten meg is jelenik

és a Szakszervezeti Tanácshoz fordultak, hogy a minisztérium és a tanács együtt jelölje ki a munkásbírákat. A Tanács a nagyobb gyárak üzemi bizottságaihoz fordult, akik majd kijelölik a bíráskodásra

alkalmas munkásokat, de ennél

a kijelölésnél nem fognak érvényesülni semmiféle párt-szempontok.

A Reggel dr. Szilcs Gábor Lászlót, a büntetőtörvényszék elnökét kérdezte meg, aki a különleges bíróság szervezését és munkáját a következőkben ismertette:

— A munkászsorabírók elnökét — mondotta — a miniszterelnök nevezi ki. Hogy ki lesz a munkászsorabírók tanácsainak vezető-bírája, illetve elnöke? E pillanatban nem tudom megmondani. Annyi bizonyos, hogy

ségü termény, vagy termék volt a nyeresége!

Hogy népiesen magyarázzam: egy példát mondok el. A munkászsorabírók elé tartozik annak az ügye, aki kávéházban pótadagként kiszolgált egy szem kockacukorért egy forintot kér! Itt nem a haszon mértéke, hanem annak a jelentős illetéktelensége a mérvadó.

14 napon belül

— Hány napig tárgyalhat egy ügyet a különleges bíróság?

— Tizenhárom napon belül ítéletet kell hirdetni! A parlamenti tárgyalások során sok vitára adott alkalmat a kérdés, amely már elődt: a szakértőket nyilvános ülésen hallgatják meg!

Az elnök elmondta még, hogy az üzemi bizottság listáján szereplő munkások közül

sorshúzás útján választják ki a tanács tagjait és pótagjait.

A munkásbírákat eljárás közben köztisztviselőnek kell tekinteni és így törvényes védelem alatt állnak. Ha a munkásbíró indokolatlanul elmarad a tárgyalásról, ezer forint pénzbüntetéssel lehet sújtani és e bírsággal szemben perorvoslatnak nincs helye. Ha azonban a megbírságot munkásbíró 15 napon belül igazolja távolmaradásának okát, a tanácselnök felfüggeszheti a büntetés végrehajtását.

— A munkásbírák kijelölése után nem lesz semmi akadály annak, hogy november elején megkezdje működését az új zsorabírók — fejezte be nyilatkozatát a büntető-törvényszék elnöke.

k. j.

akarták irtani,

de a bennszülöttek, akik rajongásig szerették Cseszkóékat, mindig hírt adtak a japánok közeledéséről és a cselédlány egy szigettel továbbvitte őket. Sydneyből 1946 elején érkeztek Utrechtbe, ahol egy lelkészcsaládnál találtak otthont,

nevelési költségeiket pedig nagykorúságukig a holland állam vállalja.

A nagyszülők vágya az, hogy az iskolaév befejezése után legalább egy hónapra hazahozhassák a két gyermeket, akik még nem is látták a magyar földet.

Tizenegy embert öltek meg egy osztrák parasztházban

Az Amstetten melletti St. Peter falu egyik parasztházában tizenegy halottat találtak, közöttük öt gyermeket, valamennyit föbelőtték. A nagy házban mindössze két élőlény maradt: gyermekek, akik elrejtőztek az ágytakarók alatt. A gyilkosoknak semmi nyomuk.

A moszkvai brazil nagykövet NEM FOGOLY!

Az Associated Press moszkvai levelezője jelenti, hogy nem áll a nemzetközi sajtóban megjelent híradás, amely szerint a brazil nagykövetet és követségének tagjait tuszként őrzik Moszkvában. A brazil diplomatákat csupán megkérték, hogy

amelyben laknak,

mindaddig, amíg a kiutazási engedélyt meg nem kapták. Ezt az engedélyt viszont a szovjet kormány csak akkor adja meg, ha a rio de janeirói szovjet nagykövetség tagjai szintén megkapták a kiutazási engedélyt.

Kommunistaellenes tüntetés Rio de Janeiróban

Pénteken hivatalosan megrendezett kommunistaellenes tüntetés zajlott a Rio de Janeiróban. A kávéházak, kocsmák és hivatalok korán reggel bezártak, hogy mindenki résztvehessen ezen a tüntetésen, amely a munkaügyi minisztérium irányítása mellett folyt le. A tüntetők a brazil főváros három nagy terén gyülekeztek, innen vonultak fel Dutra köztársasági elnök palotája elé, hogy tüntessenek a kormány mellett azért, mert megszakította a diplomáciai kapcsolatot a Szovjetunióval. A felvonulás előtt a gyülekező tömeghez hangszórókon beszédek intettek, erős, kommunistaellenes kijelentésekkel és felszólították a munkásságot, hogy „küzdjön a kommunista veszedelem ellen”. A táblákon, amelyeket a tömegek vittek, ilyen felírások voltak olvashatók: „Le a Szovjetunióval!” „Eljen a demokrácia!” Mialatt az utcákon a tömeg hullámmozott, a braziliai szenátus azt a törvényjavaslatot tárgyalta, amely mandátumától megfosztja a képviselőház 16, a szenátus egy és a tartománytanács 18 kommunista tagját. (MTI)

Helyet a nőknek a tőzsdén!

— követeli a csütörtöki közgyűlésen 97 tőzsdetag

A budapesti tőzsde csütörtökön tartja idei közgyűlését, amelynek napirendjére a szokásos évi jelentésen kívül érdekes indítvány is került. 97 tag aláírásával az a javaslat érkezett a tőzsdetanácshoz, hogy az alapszabályok megváltoztatásával

volt a közgyűlés napirendjére kitűzött az indítványt, amelynek sorsa azonban nem lehet kétséges. A napirenden még választások is szerepelnek. Az elmúlt esztendőben ugyanis

hét tőzsdetanácsosi hely üresedett meg.

nőknek is adjanak tőzsdetag-ságot.

Ez az indítvány egyszer már a tanács elé került, amely feleslegesnek tartotta a tagok szaporítását, mert a mai üzletellen tőzsdén a legrégebb tőzsdécegek sem tudják megkeresni a napi költségeket, a kérelmet tehát egyhangúlag elutasította. Az alapszabályok értelmében azonban 97 tőzsdetag kérelmére a tanács köteles

Balabán Imre utódja Kun Károly, a „Foncière” vezérigazgatója lesz. Décsi Ernő helyét pedig Reimann Ernővel töltik be. Jelöltek még a tőzsdetanácsosi tisztségre Reiter Miklós, dr. Klár András (Lázár Mária férje) és Wollák Géza. A közgyűlésen a hivatalos küldetésben Amerikában tartózkodó Walder Gyula elnök helyett Káldor Sándor elnököl.

az elnök csupán ama bírák közül kerülhet ki, akik eddig is uzsoraügyeket tárgyaltak,

tehát szakértők.

— Hány tanács működik majd?

— Erre a kérdésre a bíróság elé kerülő ügyek száma ad feleletet! Egyelőre csak egy tanács működését vettem tervbe. E pillanatban hat uzsoratanács működik a törvényszékeken: Csajthay, Roóz, Lu-

kács, Deák, Nagy és Korláth tanácselnökök vezetésével. A munkászsorabírók vezetője a felsorolt tanácselnökök egyike lesz. Szóba kerülhetnek még Jakab Mihály, Bíró Pál, Bösze Zoltán, Madarász Gábor, János Imre és Jávor Iván törvényszéki egyesbírók, valamint a most működő hat tanácsban lévő két-két szavazóbíró.

Összesen tehát hat tanácselnök, hat egyesbíró és tizenkét tanácsi szavazóbíró közül

kell majd választania a miniszterelnököknek.

Tíz évi fegyháztól felfelé

— Milyen ügyek kerülnek a munkászsorabírók elé?
— A törvény szerint csak olyan

gazdasági természetű bűnügy, amelynek vádlottjára legalább tízévi fegyház vár. De minősített esetben a munkászsorabírók tárgyalja az olyan ügyet is, amelyben rá lehet bizonyítani a vádlottra, hogy jelentős illetéktelen haszonhoz jutott, vagy jelentős mennyi-

A Holland-Indiában kegyetlenül meggyilkolt magyar orvos testvérbátyja elmondja A Reggelnek mi történt az öccsével és családjával?

A Reggel múltvasárnap számában megírta Cseszkó Gyula (János) dr. hódmezővásárhelyi orvos és családjának tragédiáját a Csendes-óceán szigetén. E híradásunk nyomán jelent meg szerkesztőségünkben Cserjés (Cseszkó) József százados, aki július 20-án érkezett haza lettországi fogságából. A százados elmondta, hogy öccse a Sangir-szigetcsoportban, Tarokna szigetén végzett orvosi munkát a holland protestáns orvosi misszió megbízásából. Feleségével, Hadady Annával együtt azért mentek a messze Holland-Indiába, mert érdekelte őket a munka és a helyzetük itthon a 30-as években vizsgálatlan napjaiban, mikor a diplomások tömegesen éltek nyomorban — tartalatlan volt.

1940-ben érkezett az utolsó levél Cseszkó dr.-tól, többé nem adott hírt magáról. Néhány napja pedig megjött Hódme-

zővásárhelyre az utrechti református lelkészi hivatal szomorú levele, amelyben beszámolnak az öreg édesapának és a családnak a magyar orvosházaspár szomorú végéről és Holland-Indiában született gyermekeik sorsáról. A magyar orvos 1944 májusában fogták el a japánok, mert azzal vádolták, hogy kapcsolatot tart a szövetségesekkel. Elszállították Mando szigetére. Időig szabad volt, holott a hollandokat és mindazokat, akik nem bennszülöttek, már 1942-ben internálták. Őt azért hagyták szabadon, hogy orvosi szolgálatát ellássa. Feleségét, aki már akkor semmit sem tudott az ura sorsáról, 1944 augusztus 7-én fogták el.

Három hónapig éhezették és kínozták,

de semmiféle terhelő adatot nem találtak ellene. Novemberben a vele együtt fogvatartott

bennszülött fejedelmekkel együtt lefejezték.

A 33 éves fiatalasszony hőstességéről a legendák hangján szól az utrechti híradás. A testét véresre szaggatták a korbácsok, körmönfont keleti kínzásoknak vetették alá, éhezették, szomjazták és az irgalmatlan japánok is megcsodálták türelmét.

„Tiszteletből” választották számára a lefejezés halálnemét!

Szeretett volna elbúcsúzni férjétől és gyermekeitől, ám ezt megtagadták tőle. Cseszkó dr. sorsáról azt a hírt kapták, hogy bombatámadás alkalmával kapott combsérülést, 1944 őszén és elvérzett. Egy miszionárius lelkész még látta a magyar orvost 1944 nyarán, mikor többszázadmagával hajtották a japán örök de már

olyan állapotban volt, hogy alig lehetett ráismerni.

Hétfőn rádió-közvetítés a SZIKSZAY étteremből IV., Semmelweis-utca 5

Pertis Jenő muzsikál

3 órán belül igazolványkép 2 db 10 Ft FOTO PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ

Minisztériumok, közületek, vidéki előljárásságok figyelmébe!

Nagy választékban kaphatók amerikai, svéd, svájci, német gyártmányú IRODAI IRÓGÉPEK, TÁSKAIROGÉPEK, SZÁMOLÓGÉPEK SOKSZOROSÍTÓGÉPEK

Kívánatra árajánlatot küld MOLNÁR IRÓGÉPSZAKÜZLET, Budapest, XI., Bartók Béla-út 41. Telefon: 258 214.

ELADÁS! — VÉTELI CSERE!

BUDAPEST - VELENCE - MILANO

külön repülőgép indul november 12-én csatlakozással

RÓMA — ZÜRICH — PÁRIS — LONDON

JUGOMART NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA

VIA V., Dorottya-utca 6. NEW YORK EURÓPA TURISZTIKA
UTAZÁSI IRODA, UTAZÁSI IRODA, UTAZÁSI IRODA,
IV., Váci-utca 36. VII., Erzsébet-krt. 11. VI., Andrássy-út 9.

MEGNYILT AZ IBUSZ KULTÚRSZALON BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 22

Könyvek, folyóiratok, szaklapok. Folyóiratkölcsonzés és előfizetés. Hanglemezek, gramofon, rádió, kották, zeneművek. Díjtalan olvasóterem és olvasási tanácsadás.

KULTURÁT A DOLGOZÓKNAK!

Feuer fest tisztít szárazon tricoletinben
Ha kell, egy nap alatt is. Balmazújváros 12. Telefon: 127-110

A REGGEL SPORTJA

Ries István:

„A labdarúgás olcsóbb, mint bármely diplomácia!”

Az első nemzetközi labdarúgó mérkőzés 50 éves fordulóját ünnepi közgyűlésen ünnepelte vasárnap a Magyar Labdarúgó Szövetség és a BTC elnöksége.

A köztársasági elnök képviselőiben Ries István igazságügyi-miniszter

jelent meg, az Olimpiai Bizottság képviselőiben pedig Jámbor Alajos. Ott volt a még életben lévő négy kiváló futballista, akik az első nemzetközi mérkőzésen játszottak:

Yolland Artur, Hajós Alfréd, Lindner Ernő és Pesti Vilmos.

Ries István ünnepi beszédében a labdarúgás jelentőségét fejtegette. Kijelentette, hogy noha a fasizmus kioltotta az emberekből a sportszerű szellemet, a labdarúgás diplomáciai téren a legjobb eredményeket éri el,

amellett olcsóbb, mint bármilyen diplomáciai kar.

Ezért kell az államnak minden anyagi erővel támogatnia a labdarúgást. Bóka László államtitkár a kultuszminiszter nevében üdvözölte a jubileus labdarúgást, Maleszky BTC-társelnök pedig a labdarúgás meghonosításáról beszélt. Hajós Alfréd olimpiai bajnok Fischer Károlyról emlékezett meg. Yolland Artur egyetemi tanár az első nemzetközi mérkőzés emlékeiről szövegezett. Frankó Mihály, a Nemzeti Sportbizottság elnöke, az NSB és az összes sportszövetségek nevében üdvözölte a Labdarúgó Szövetséget, Fazekas Dezső, az FTC alelnöke, a sportegyesületek üdvözlését tolmácsolta. A díszközgyűlést Beeskő József helyettes elnök rekesztette be.

Olimpiai béke az úszósportban

Itt az új kapitány vizilabdakerete!

A Magyar Úszószövetség hivatalos nyilatkozatot adott ki az igazgatótanács legutóbbi üléséről. Elfogadták az ügyvezető és a kapitány jelentését a montecarlói Európa-bajnokságról. A vezetőknek elismerésüket fejezték ki eddigi működésükért, tudomásul vették Sárkány Miklós lemondását a vizilabdakapitányságról, valamint hozzájárultak az ügyvezető szabadságolásához a következő közgyűlésig. Az ügyvezetői teendők elvégzésével ideiglenesen Kolozs Jenőt, a vizilabdakapitánysággal pedig Németh Jánost bízták meg.

Szombaton délután az újjáépített Nemzeti Sportuzodát mutatták be a sajtó munkásainak. Belezna László és Hajós Alfréd elmondotta az építés és az újjáépítés eseményeit. Dániel Márton igazgató megmutatta az újjáépült előcsarnokot, valamint az előzetes nemzetközi mérkőzések hiányát jelölt meg. A Nemzeti Sportuzoda most már teljesen újjáépítve áll az olimpiára készülő magyar sport szolgálatára. Minden dícséretet megérdemelt hangú beszédében hirtetett olimpiai békét az úszósportban és kéte mindenki összefogását. Magyar Károly a sajtó szerepléséről emlekezett meg a Nemzeti Sportuzoda felépítésében, dr. Földessy János pedig vizilabdacsapatunk vértalan vereégének okául az előzetes nemzetközi mérkőzések hiányát jelölt meg. A Nemzeti Sportuzoda most már teljesen újjáépítve áll az olimpiára készülő magyar sport szolgálatára. Minden dícséretet megérdemelt hangú beszédében hirtetett olimpiai békét az úszósportban és kéte mindenki összefogását.

A MAGYAR LOVAREGYLET legközelebbi versenynapja nov. 2.

- BLAU MIKSA**
Központi irodája: VII., Rákóczi-út 44 (Emke mellett). Tel.: 225-680.
- FARKAS MIKSA**
Központi irodája: VI., Teréz-krt. 10. Telefon: 224-458.
- GYÖNGY LAJOS**
bookmaker irodája: VI., Andrássy út 45. Telefon: 221-708.

x. 29. d. u. 3 órákor ÜCETŐ

Vasárnapi és hétfői filmelőadások

A mozi neve és telefonszáma	A film címe és főszereplője	Az előadások kezdete Vasárnap	Hétköznap
Amerikai filmek			
CAPITOL	Magam útját járom ...	11. 1/2, 2. 3/4, 6. 1/2, 9. 1/2	1/2, 2. 3/4, 6. 1/2, 9. 1/2
CORSO	Mennysorság kulcsa ...	1/2, 1/4, 6. 1/2, 9. 1/2	1/4, 6. 1/2, 9. 1/2
DÉCSI	Mennysorság kulcsa ...	2. 1/2, 5. 7. 10	1/2, 5. 7. 10
OLYMP	Ballerina szerelme ...	1/2, 1/2, 1/4, 1/2, 6. 1/2, 8. 1/2, 1/4, 1/2, 6. 1/2	1/2, 1/2, 1/4, 1/2, 6. 1/2, 8. 1/2, 1/4, 1/2, 6. 1/2
STUDIO	Magam útját járom ...	11. 1. 1/4, 1/2, 6. 1/2, 8. 1. 1/4, 1/2, 6. 1/2	11. 1. 1/4, 1/2, 6. 1/2, 8. 1. 1/4, 1/2, 6. 1/2
VESTA	Mexikó hőse és Ellenség zsoldijában (2 film)	10. 12. 2. 4. 6. 8	10. 12. 2. 4. 6. 8
Francia filmek			
CORVIN 339-933	Harc a sinekért és Páris	11. 4. 6. 8	4. 6. 8
FORUM 189-707	Egy férfi, aki visszajön	1/3, 1/5, 1/7, 1/9	1/5, 1/7, 1/9
URANIA	Harc a sinekért és Páris	1/5	1/5, 1/7, 1/9
VÁROSI	A romlás asszonya ...	1/4, 1/6, 8	1/4, 1/6, 8
Magyar film			
BUDAI VIGADO	Emberök a havason ...	1/3, 1/5, 1/7, 1/9	1/5, 1/7, 1/9

Az otthon öröme **Hercegh** speciális szaküzletben **Andrássy-út 14. vásárolt rádió**

tott jobban összeforrott gárda volt, mint akármelyik klubcsapat.

A salakpálya motoros verseny részletes eredményei

Az FTC vasárnap délelőtt rendezte az Üllői-úti sportpályán nemzetközi salakpálya motoros versenyét, mintegy 4000 főnyi közönség előtt. Eredmények: 100 cm3-es gépek: 1. Wégner (CSMTK) 2 perc 23 mp., 2. Szücs (MTE) 2 p. 40 mp. 125 cm3-es gépek: 1. Kohlgruber (Graz) 2 p. 20 mp. 2. Wégner (CSMTK) 2 p. 21 mp. 3. Cserkúti (FTC) 2 p. 23 mp. 250 cm3-es gépek: 1. Neubauer (Graz) 2 perc 11 mp. 2. Domján (egyleten kívül) 2 p. 12 mp. 3. Csányi (FTC). Ebben a futamban Kohlhuber bukott és nyílt kartörést szenvedett. A mentők a Szent István-kórházba vitték.

350 cm3-es gépek: 1. Wrana (Mogürt) 2 perc 1 mp., 2. Neubauer (Graz) 2 perc 1.1 mp. 3. Fink (Graz) 2 perc 8 mp.

Oldalkocsi gépek: 1. Surányi (PKSE) 2 perc 18.2 mp. 2. Bauer (PKSE) 2 p. 20 mp.

Kihívásos verseny, első futam: 1. Worsching (Graz) 2 perc 13.4 mp. 2. Domján (egyleten kívül) 2 perc 13.5 mp. — Második futam: 1. Neubauer 1 perc 9.8 mp. 2. Wrana 1 p. 14 mp.

Hogyan ugrik a világ legjobb magasugrója? — ezt írja le az „Atlétika” most megjelent számában az Amerikai járt főiskolai tanár: dr. Hepp Ferenc. Kelen János beszámolója a milánói diadaláról, veretlen stafétánk váltómódjáról való érdekes vita, több atlétaír és szakvélemény teszi érdekessé és színessé az atléták kedvenc szakfolyóiratát, amelyet Csaplár András dr. szerkeszt. (Kapható az Atlétikai Szövetségben; Alkotmány-utca 3.)

Mai lóversenyeredmények

I. futam: 1. Nurmi, 2. Futár, 3. Csákó 77. Futottak még: Csábitó, Ultimó, Boy, Széles II., Pertrix, Armány. Tot.: 10:13, 17, 16, befutó: 13 és 17. Bukmékeroddsok: 6:10 reá, 2, 3.

II. futam: 1. Csipke II., 2. Obsitos, 3. Gerle. Futottak még: Marcsa, Gazi, Lidj II., Lina II., Tot.: 10:17, 10, 10, befutó: 20 és 22. Bukmékeroddsok: 6:10 reá, 3, 2.

III. futam: 1. Kenny, 2. Babona, 3. Bankár. Futottak még: Pityó, Szerető, Mimóza, Aranykalász. Tot.: 10:17, 10, 11. Bef.: 21. Bukmékeroddsok: 8:10 reá, 2, 3.

IV. futam: 1. Jeep, 2. Arany, 3. Kató. Futottak még: Bereghát, Mazurka, Bíró, Postás, Foglalo, Turul. Tot.: 10:50, 12, 15, 91. Bef.: 123, 270. Bukmékeroddsok: 2 és fél, 2 és fél, 6.

V. futam: 1. Sylvia, 2. Hajadon. Futottak még: Resistante, Dóra. Tot.: 10:11. Bef.: 15. Bukmékeroddsok: 3:10 reá, 3.

VI. futam: 1. Rege, 2. Furge, 3. Boszorka. Futottak még: Kiskoma, Dunure IV., Szuhavölgy, Haver,

Hangos, Lelenc. Tot.: 10:287, 29, 12. Bef.: 3049, 652. Bukmékeroddsok: 6, 10, 5:10.

Ügetőeredmények

I. 1. Joll (Jónás F.) 4:10, 2. Pipet (Kovács M.) 2, 3. Nador (Földi) 25. Fm.: Gyuri, Erika, Fáni, Mámor, Bobi, Zoli, Lator, Sopron, Clarisse. Tot.: 10:13, h.: 12, 17, 27, befutó: 23 és 155. — II. 1. Galla Péter (Reimer) 4 reá, 2. Dervis (Máté) 2. Fm.: Gazella, Dione, Bármikor. Tot.: 10:10, h.: 10, 10, befutó: 13. — III. 1. Tunika (Zwillinger) 1/4, 2. Repülő (Reimer) 1/4, 3. Rlanás (Hauser) 10. Fm.: Bakáton, Lobogó, Mr. Hugh, Eleimes, Betty. Tot.: 10:19, h.: 10, 11, 14, befutó: 36 és 53. — IV. 1. Jobbágyi-Romeo (Fischer) 10, 2. Irénke-Sátán (Zeidl) P. Fm.: Hradó-Kincsem II., Cserkészlány-Vámos, Frusta-Juliska, Zsákmany T.—Zsibó T. Tot.: 10:133, h.: 20, 17, befutó: 365. V. 1. Hannibal (Zwillinger) 2, 2. Mirza (Friedl) 10, 3. Totya (Jónás F.) 7:10. Fm.: Javor, Partizán, Admirális, Elyria, Champion jr., Kís hamis, Fekete Péter, Tünde. Tot.: 10:52, h.: 15, 57, 11, befutó: 653 és 63. — VI. 1. Tarzan (Zwillinger) 20, 2. Daisy (Jónás 4. 3. Tiszavirág (Péter) 2. Fm.: Falurossza, Kamaz, Lepke B., Remény, Viruló, Ilonka, Gyöngyvirág, Sólyom, Dodo, Hol ó, Dezsőné. Tot.: 10:77, h.: 15, 36, 11, befutó: 381 és 182. — VII. 1. Filler (Salgó) 2, 2. Meridián III. (Jónás) 3, 3. Zsvány (Kovács I.) 2. Fm.: Julika, Asszonyoság, Derűre-ború, Bujdosó, Hátha, Ücsike. Tot.: 10:20, h.: 14, 18, 14, befutó: 69 és 47. — VIII. 1. Normandé (Gyenes) 4, 2. Csongor (Sátori) 1/2, 3. Abránd (Szilágyi) 6. Fm.: Cinka Panna, Babér, Alraune, Har-kány, Pengő, Merész II., Herkules, Dáridó, Szerető Vuet. Tot.: 10:43, h.: 19, 13, 31, befutó: 115 és 401. — IX. 1. Miss England (Ráduly) 2 1/2, 2. Cudár (Kappel) 4, 3. Aniko (Seif) 1 1/2. Fm.: Fegyvernek, Geoffrey, Idegen, Janika, Merész. Szévész. Andrea D., Ottawa. Tot.: 10:50, h.: 17, 29, 15, befutó: 91 és 203. — X. 1. Hajnalka (Jónás F.), 2. London II. (Konta) 6, 3. Rendes (Zwillinger) 2 1/2. Fm.: Mályva, Bellona, Bieskás, Kantónosné, Leleményes, Pityu, Badallo, Pipet, Ibis, Honpolgár. Tot.: 10:149, h.: 22, 14, 48, befutó: 1063 és 436.

ERDŐS BŐXIKOLA IV. Régi posta-u. 12. KONDICIÓNTRÉNING

Olcsóbb To-Tó szelvényt!

Az embersport fogadás első két fordulójára gyenge eredménnyel zárult. Ennek oka egyrészt, hogy az intézőszervekben kevés gyakorlati sportférfi foglal helyet, másrészt, hogy a külföldi tapasztalatokat nem egészen szerencsésen alkalmazták a különleges magyar viszonyokra. A magyar sportrajongók nagy tömege a szegényebb néprétegek között keresendő és itt is főleg a fiatalság körében található meg. Az eddigi tapasztalatok alapján a sportfogadás rendszerének három főhibáját állapítottuk meg:

1. drága a fogadószelvény,
2. kevés az elárusítóhely,
3. a fogadók bizalmatlanok.

Elsősorban foglalkozunk az anyagi kérdéssel. A vérbeli fogadó legalább 3 szelvényrel pályázik. Ez a mai körülmények között heti 10 forint kiadást jelent, melyet sem a tisztoselő, sem a fizikai munkás, sem pedig a tanuló nem bír el. Olcsóbbá kell tehát tenni a fogadást, mert csak így kapcsolhatóak be a nagyobb tömegek.

Helyecnek tartanánk, ha a To-To intézőszervei vagy 1.70 forintos szelvényrel jönnének ki, vagy pedig, ha módot adnának arra, hogy a jelenlegi 3.30 forintos szelvényrel két típet adhatnának le a fogadók.

Sportszemponthól fontos, hogy olyan tömegek is bekapcsolódjanak az embersport fogadásba, akik labdarúgó mérkőzésekre nem jártak eddig ki, de a fogadás révén kíváncsiak egy-egy mérkőzésre; látni akarják azokat a csapatokat, amelyekre tétüket teszik.

Úgy Budapestet, mint a vidéket el kell látni megfelelő mennyiségű fogadószelvényrel.

Statisztikai adatok alapján megállapítható, hogy tippelésben eddig főleg a vidék vett részt. Az elárusítóhelyeket Budapesten is szaporítani kell. Ertesülésünk szerint

a vidéki árusítást neves sportemberek vállalják

és ezzel biztosítottak látszik a To-Tó fejlődése.

A fogadók nagyrésze bizalmatlan. Legtöbbször azt kifogásolják, hogy fogadásuk leadásáról csak akkor kapnak igazolást, ha szelvényeiket postán adják be. Ez pedig körülményes, mert a fogadás zárlati időpontja táján százával állanak egy-egy pestahivatal előtt.

Legjobb lenne, ha az elárusítóhelyek megfelelő bélégyővel látnák el a náluk leadott szelvényeket, így a fogadónál maradt igazolószelvényt is. Ezáltal mindenféle bizalmatlanság, visszaélési lehetőség és tumultus elkerülhető. Nem tartjuk helyesnek azt, ha az újságok a nyertesek neveit közlik, mert ezek felesleges zaklatásoknak vannak kitéve és úgy véljük, hogy

legjobb lenne, csak a nyertes szelvények számát közölni, amint az osztályversenytéknél teszik.

A fogadók lelkelete olyan, hogy szeretik titokban tartani nyereseményü-

ket. Ismertjük azokat az indokokat, amelyek alapján az intézőszervek elsőízben közölték a nyertesek neveit, de erre a továbbiakban szükség nincsen. Nagyon jól tudjuk, hogy minden kezdet nehéz. Kritikánk és javaslataink megírásánál az vezetett bennünket, hogy sikeresebbé tegyük a sportfogadás intézményét, mert ebből az élő sport ház hasznot.

Meglepetés a Latorca-utcában!

EMTK—Elektromos 1:0 (0:0). A második félidő 4-ik percében Bihari góljával nyert az EMTK!

Gyeplabdában: Csehszlovákia—Magyarország 2:1 (0:1)

Vasárnap délelőtt játszották a Pasaréti-úti pályán az első cseh-magyar gyeplabdamerkőzést. Az osztrák Kitt játékvezetése mellett kezdődött a küzdelem. Az elején mi voltunk jobbak és Turcsányi révén vezetést is szereztünk. A második félidő végén azonban összeroppant az „öregköt” álló csapat és az utolsó hét percben két gólt kapott. Mindkettőt a kitűnően játszó Zaak lötte. A magyar csapatból Hárai, Konoróth és Turcsányi tűnt ki.

Vasárnap délelőtt felavatták a Tattersban épült fedett teniszpályákat. Fehér László és Markovics Szilárd megnyitott beszéde után párosmérkőzést játszottak legjobbjaink. Eredmények: Peterdi, Fehér—Körmöczy, Katona 7:7, Asbóth, Katona—Fehér, Adám 7:5, Asbóth, Adám—Tornyai, Fehér 7:5. A talaj vörössalak. A versenyzők szerint igen jól lehet rajta játszani!

DOLGOZÓNAK ERŐT AD A SPORT!

SPORTFOGADÁS
a tömegsport ügyét támogatja!
fogadjon - nyerhet!

Reggeli levél

Páris koplal és didereg

A háború nagy iskola és a párisi ember megtanulta, hogyan kell alkalmazkodni a változó viszonyokhoz. A nélkülözést, amíg a gyomrát nem érinti, az igazi párisi vidáman viseli el. Csak akkor lesz marcona a kedve, ha a mindennapi bifsztekje vagy a vörösbora forog veszélyben. Ezért olyan rosszkedvű most a párisi és ezért fogadja szívesen, ha bármilyen esemény még olyan kellemtelen is, elfelejti vele a mindennapi élet nyomorúságát. Erre annál nagyobb szüksége van, mert mikor az ősszel a nyaralásból hazatért, olyan drágasági hullám fogadta, amire igazán nem volt elkészülve. Nem csoda, ha akadt olyan háziasszony, aki a piacról hazatérve öngyilkossági kísérletet követett el. Költői lelkű háma volt, gyászjátölt költött az íres piaci kosarára és a búcsúlevelét a hideg tűzhelyre tette. Óriási visszhangja volt ennek az öngyilkosságnak, mert olyan nyomorúság, ami ma Párisban uralkodik, még a háború alatt is elképzelhetetlen volt.

A hentesek és csemegések csak bizonyos napokon nyithatják ki a boltot, de egy rendelet meg szabja — miért, azt senki sem tudja, — hogy árulni csak déli 12-től szabad. Viszont kétszer egy héten, 12 és 1 óra között, nincs villany és ha történetesen villanyon főznek, mire a háziasszony hazatér a napi szakmánnal, nincs min megsütnie. A párisi családjai valóságos kálváriát szenved végig. A kenyér kevés és ehetetlen, az orvosok szerint ártalmas is, de azért megesszik. Tej sem jut a gyerekeknek naponta, vaj, sajt csak minden szentidőben kapható jegyre, a krumpli pedig valóságos luxuscikk lett. Még a feketepecsét is elnéptelenedett, talán kifogyott a készlet, vagy új nagyszabású spekuláció van előkészületben. Órákig kell az üzletek előtt ácsorogni, ha van mit venni, az méregdrága és egy házartás napi élelmiszerekkel való ellátása eléri az 1000 frankot, holott a havi jövedelem a legjobb esetben is csak 20—25.000 frank.

Meddig tart ez még? Ezt a kérdést hallani úton-útfélen s még a boltos is csak bocsánatkérően meri megmondani, mibe kerül a portékája, amelynek ára egyik-napról a másikra a duplájára ugrik.

Baljóslatú a szegénység ebben az istenáldotta, egykor olyan gazdag országban! A vidéki nagyvárosok helyzete is kétségbeesztő, csak annak van mit ennie, aki nekertje van. Ha az ember kiszáll Lyonban, Toulouseban vagy Grenobleban egy falat ennivalót sem kap az utas, még egy kockacukrot sem a pótkávéhoz. Az út mentén kiáltó háborús romok, elhanyagolt pályaudvarok, piszkos szállodák, lepedő, törülköző nincs. A személyzet mogorva, mást nem

hall az ember, csak panaszt, mindenki fél a téltől és egyre azt kérli, lesz-e tüzelő, gáz, villany?

De színház, hangverseny, mozi, olcsó és kitűnő. Jasa Heifetz legutóbbi hangversenyén egy zsölylye 500 frankba került, annyiba, amennyiért közepes vendéglőben éppen csak meglehet vacsorázni. A legelőkelőbb filmszínházban annyiba kerül a jegy, mint amennyibe egy kiló szőlő. Mivel azonban a francia ember ma egész keresetét élelemre kénytelen fordítani, akármilyen olcsó a színház, lassan elnéptelenedik. A szegénység a város külső képén is meglátszik, elegáns nőt csak a luxus-szállodák környékén látni, az is többnyire külföldi. A pá-

risi nők nagytöbbsége az új divatot csak hírből és divatlapokból ismeri és a színpadon is csak néhány nagy csillag jelenik meg új és modern toaletten. Egy áruház azt remélte, vagyionokat keres új találmányával, újfajta szegéllyel, amellyel a rövid szoknyát meg lehet hosszabbítani, de nem akadt vevő, mert még a toldásra sem futja. Tandíjra, iskolakönyvre, tüzelőre és némi téli tartalékra kell a pénz.

De a város maga stoikus bölcsességgel fogadja az eseményeket. A fény városa a késő őszi ragyogó aranyzárkókban szebb mint valaha! Olyan mint egy gyönyörű nő, aki úgy érzi, csinálhat amit akar, mert pótolhatatlan és egyetlen. Szépségével fizeti meg azt a sok szenvedést, amit el kell viselnie annak, aki ragaszkodik hozzá.

(Páris, október 23-án.)

Megyeri Sári

Egy őrmester különös feltámadása a Belvárosban

Akinek halálhírére költik, s különösen hősi-halálhírére, az lehetőleg ne támadjon föl, ne térjen vissza az élők sorába, mert meggonddalattal cselekedetével rendkívül zavarba ejtheti hozzátartozóit! Nagyjából ezt mondják Pagnol és Nivoitz, a „Dicsőség vására”-nak írói bizonyos Bachelet őrmesteréről, aki 9 esztendővel hősé magasztosulása után, váratlanul hazatér s bevallja, hogy távolról sem volt hős, a fronton elvesztette emlékezőtehetségét s mindeztideig elme-gyógyintézetben ápolták. Ez, persze, rettentő kínos, mert az őrmester derék atyja időközben ugyancsak kihasználta fia hősi halálának „konjunkturáját” és politikai karrierje mind magasabbra ível; izgalmasan vöröshajú felesége pedig férjhez ment és egy egészségesen fejlődő ovodista anyja. Ami — ha az ember meggondolja — nem is olyan nagyon meglepő, mert kilenc év hosszú idő, az élet nem áll meg, a folyó akkor is folyik, ha a fürdőző kilép belőle — ahogy Roger Martin Du Gard mondja. Mindegy: a szatira éles és jól felépített, annál sajnálatosabb, hogy a Belvárosi előadása negyvenötökös szögben eltéríti útjából; a rendező komolyan vette az írók cinizmusát s drámára hangszerelt ott, ahol legfeljebb a dráma paródiája tükrözők, vagyis: nem az eredeti hangnemben játszották a darabot. Hogy továbbra is zenei nyelven mondjam: „letranszponálták”, az előadás tehát hasonlóvá vált egy olyasfajta opera-esthez, ahol csaknem mindenki két hanggal mélyebben énekel. Ez a tévedés aztán visszaüt. Minthogy hibásan fogták meg az ifjú „hős” Bachelet őrmester alakját, a néző csak annyit lát, hogy ez a visszatért katona logikátlanságot, logikátlanságra halmoz, végül eldörög néhány politikai igazságot korrupcióról, társadalmi egyenlőtlenségről, szocializmusról és kapitalizmusról, aztán zsebre vágja hamis iratát, elfogadja konc-állítását a minisztériumban s megnyugtatta önmagát azzal, hogy aki farkasok közé keveredik, ordítson velük együtt, távozik bal kettőn menyasszonyával. (Holott az imént feleségének nem bocsátotta meg, hogy már négyévi várakozás után férjhezment. Ő

egy hónap alatt megvigasztalódott.) (Ebből pedig az a tanulság, hogy vigjátékba hajló szatirát nem szabad drámának játszani. Így aztán persze Bulla Elma sem tud kelően szívenedni, pedig ő igazán hamisíthatatlan és copyright szívenedő — itt azonban csak szívenedő Mezey Mária láthatóan unatkozik papírzörgésű szerepében. Lehotay Árpád (az öreg Bachelet) helyenként derülséget fakaszt — Lehotay, a színész, érzi a vigjátékot, érthetetlen tehát, hogy Lehotay, a rendező, nem érezte meg. Horváth Jenő biztató és megnyerő színész, így félre rendezetten is sokat „hoz” az őrmester egyéniségéből, — időnként azonban hanggal nem bírja az iramot. Simonyi Mária mint Bacheletné: kopott reverendában járkáló hittérítő. Dénes György mulatságos és elgondolkodtató, vannak azonban pózai, amelyek a kelleténél jobban beléidegőzöttek. Harsányi rezekürkapitánya néha túlharsog, de szórakoztató. Lengyel Vilmos szomorú és elszomorító.

A közönség jól mulatott a vigjátéki oázisoknál — s a nők különösképpen örültek annak, hogy az 1924-ben történt második felvonásban: mai ruhákkal találkoztak...

Halász Péter

* Hilde Baumann, a berni operaház első szótáncosnője november 7-én este félnyolckor táncestét ad a Belvárosi Színházban, dr. Ernst Feisst svájci követ védnöksége alatt. Hilde Baumann világhírű táncművésznő, Palucca növendéke volt, jelenleg pedig Harald Kreuzberg partnere. Bach, Chopin, Dvorak, Skrjabin, Granados és Sibelius műveire komponált táncokat ad elő.

2

ÓRA KACAGÁS
LUBITSCH
zenésialis vigjátéka

IMÁDLAK DE ELVALOK

Melwyn Douglas, Merle Oberon
Hétfőtől: **PALACE**

IRODABUTORT IS
KOCSIS JÁNOS készítőnél vegyen Budapest, V., Nador-u. 20. Tel.: 127-182.

DOSZTOJEVSKIJ (?) A MŰVÉSZ SZÍNHÁZBAN

Irigylem Mr. Rodney Acklandot, a „Bűn és bűnhődés” szerzőjét, milyen szerencsés ember, de milyen szerencsés: nem volt ott a saját műve bemutatóján! Mert képzelje el az olvasó, akit kollégáim indokolatlanul tegeznek és neveznek nyájásnak, hogy ez a Mr. Ackland ott ül a Művész Színház nézőterén és körülnézve rémülettel látja, hogy egytől-egyig — kritikusok ülnek a földszinten és könyöklőnek a páholyok támláira. Mert aki olvasta Dosztojevskij regényét, aki e démonikus vallomás ötszáz oldaláról ismeri Raszkolnyikot és társait, hivatott kritikusa minden olyan kísérletnek, amely megpróbálja és merészeli színpadra zsongorítani ezt a monumentális alkotást, a regényírásnak e michelangelói óriását. A „Bűn és bűnhődés”-t pedig majdnem mindenki olvasta, így hát minden néző fokozott igényekkel tapadt minden szóhoz, mely a színpadon elhangzott. Nem beszélék én arról a régi törvényről, hogy a jó regényből jó színdarabot írni sohasem lehet, mert a regény epikus hőmpolygés és áradó bőséget, szövevényes és szerteágazó cselekményét lehetlenség a színpad dramatikussá tömörítésébe belepréselni. Dosztojevskij regényírásából azonban semmi esetre sem lehet jó darabot írni, amit Mr. Ackland példája is bizonyít. Az ötszáz oldal mindenike szépségektől terhes és a szerző mohón igyekszik, hogy összemarkoljon amit lehet és ne veszítsen el e pazar gazdagságból semmit. Így azután túlzásfolt lesz a színpada és sajnálatosan ködösödik el éppen az, ami a legfontosabb volna: Dosztojevskij mondanivalója! A nézők állandóan visszaemlé-

keznek a regényre, bús nosztalgiát éreznek Dosztojevskij után, aki helyett — csak Mr. Acklandot kapják és minduntalan reklamálnak egy-egy részletet, ami hiányzik a színpadról... A rendezés sem tudta másként megoldani ezt a cselekmény-összezsúfolódást, mint négyféle tagolt színpaddal, amelyen egyszerre folyik a cselekmény. Ez nyugtalanítja az előadást és gyakran vonja el a figyelmünket egy-egy felsístergő, vagy felragyogó gondolatról, amely beléhuill a cikázó, izgó-mozgó színpadi akció kavargó örvényébe. Várkonyi Raszkolnyikovjának van egy-egy szerencsés pillanata, de... (különös, hogy e kitűnő művész minden alakításánál viszatér ez az örökös tiltakozó és ellenzékieskedő „á...” szóval: de... Várkonyi nem tud szabadulni korábbi alakításainak emlékeitől, valóságos retrospektív kiállítás ad, egykori szerepeiből. Sennye Vera tehetséges alakításának az a hibája, hogy fortissimóval kezdi és így pszichológailag kifulladás a végére: nincs fokozás! Pécsi megrázóan és valószínűen ábrázolja az elzúllott udvari tanácsost, de inkább Gorkij-alakot varázsol elének, mint Dosztojevskij mélyértelmű figuráját. Tolnay Klári az egyszerűség drámaiságával nyűgözi le a nézőt. Thaurzó Margit, Apáthy, Szabó Sándor, Földényi és Pónay Márta egy-egy jó emberportréja mellett még Lóránd Lenke, Mednyánszky Ági, Ascher és Keresztessy Mária jó színész munkáját kell megdicséremünk. A rendezés egyébként Várkonyi munkája, a díszlet, amely a maga nemében igen jó, Fábry Zoltáné.

Balassa Imre

RÓZSAHEGYI KÁLMÁN, aki a Nemzeti Színház örökös tagja, csak éppen szerephez nem jut esztendő óta, aláírta szerződését a Vígshízházhoz. Jules Romain darabjában lép fel először.

* **KORDA SÁNDOR LONDONBÓL PÁRISBA REPÜLT**, hogy találkozzék Radó Istvánal, a Filmszak-szervezet főtákarával és megtárgyalja vele a 48-as centenáriumi filmben való közreműködését. Korda roppant népszerű Párisban és sűrűn kellett visszavernie az újságírók rohamát — ennek ellenére három napig maradt és Radó nem győzött eleget beszélni neki Pestről és a régi barátokról...

* **BÁRSZONY RÓZSI ÉS DÉNES OSZKÁR** a jövő vasárnap Pestre érkeznek — Bukarestből, egyelőre azonban sehol nem vállalnak fellépést. A Marica grófnő után játszószék el az Operettszínházban a „Bál a Savoyban” főszerepeit.

* **A CANNESBAN BEMUTATOTT „TANITÓNÓ”** sikert aratott — írja Megyeri Sári a Notesznak — a lapok elragadtató kritikákat írnak. Párisban, zárkörű bemutatón láttuk a filmet, magyar és francia újságírók előtt vetítette le a derék Zsoldos Andor, mi magyarok szivdobogva láttuk viszont honfitárskegyenceinket és megkönnyeztük Bródy Sándor gyönyörű mondatait...

* **Hüvös Iván „A csodaváza”** balletteje, mely az Operaházban nagy sikerrel került színre és a milánói Scalánál népszerű műsordarabja, Párisban az Opéra Comiqueban került színre.

A „Kis Színház” november 4-én nyílik meg a Rottembiller-utcában

Új színház nyílik Budapesten, a Rottembiller-utca 20—22. alatti házban, amelynek szép színháztermében már voltak előadások a multban is. A „Kis Színház” — ez lesz a neve! — az Actio Catholica szellemi fenntartása alatt működik majd, mindenféle párttól és pártérdekektől függetlenül, s katolikus jelleggel azaz fogja bizonyítani, hogy műsorának összeállításában gondosan ügyel a magas színvonalra, a választékos irodalmi hangra, a tiszta művészi szándékra, s arra, hogy működése a katolikus szellemiségbe ne ütközzék. A „Kis Színház” igazgatója Galamb Sándor dr., a nagynevű esztétikus és kritikus lesz, aki azonban csak december elején veszi át a színház vezetését. November 4-én alkalmi társulat mutatja be Simkó Ferenc „Boldogasszony regénye” című Mária-dramáját. Galamb Sándor igazgató szándéka az, hogy a világtrodalom rejtőző, vagy elhanyagolt kincseit is bemutatja, olyan klasszikus műveket, amelyeket színpadainkon még nem, vagy igen régen adtak elő: például Corneille és Racine remekait. A „Kis Színház” társulatának minden színésze és színésznője a szakszervezet tagjai közül kerül ki.

— A halál nagy énekesének, a felejthetetlen Basilides Máriának emlékezetére zendül meg november 2-án a vajmi ritkán hallott Mozart-requiem, a halhatatlan zeneköltő hatyá dala, a csonkán maradt mű, amelyet haladokorva s benuktan tanított be barátainak és tanítványainak. A meggyilkolt Lichtenberg Emil híveinek és famulusainak leikes együttese, az Ének- és Zenekeregységet éneklő és muzsikálva az örök nyugalomért esengő tragikus költeményt.

FERDA MANYINÁL
ÉRDEMES TÉLI-KABÁTOT RENDELNI

LEGOLCSÓBB szállítás, 200 kg-ig
SAS MOTOROS BOY
óránként 15 Ft. Tel.: 426-163. Király-u. 8.

METEOR CSILLÁR
Podmaniczky-u. 27. József-körút 44.

Imperial Szálló
Budapest, VII. Rákóczi-út 90.
teljes üzemben.

Felvonó, telefon, melegvízellátás, központifűtés kifogástalanul működik.

ÚJKÉZIKOC SIT
honnan vogy? Bajnok-utca 34.

MINDEN IDŐK LEGNAGYOBB OPERETTSIKERE!
Kálmán Imre örökszép zenéje!
MARICA GRÓFNŐ
Bemutató előadás csütörtökön, 30-án
Sárdy János, Latabár Kálmán, Csikós Rózsi,
Németh Marika, Bilicsi Tivadar, ifj. Latabár Árpád,
Somogyi Nusi felléptével
FŐVÁROSI OPERETT SZÍNHÁZ

Kis notesz

HUNYADI SÁNDOR, — a „Feketezárú cseresznye“, „A Bors István“, „Téli sport“, „Pusztai szél“, „Vöröslámpás ház“ s annyi tündéri novella, regény, színdarab írója — őt esztendővel ezelőtt halt meg. Kevés szó esik róla manapság, kevesebb, mint amennyit megérdemelne, pedig életében csak barátai voltak, szeliden, békésen és jóakarattal nézegette szivarfüstje mögül a világot. Sohase volt több „vagyon“ ki; szállodai szobájánál, a szíve és érzénye mindenki előtt nyitva állt. Vasárnap reggel barátai jártak a temetőben: családtagjai, aztán londonerek, hotelportások, pincérek helyezték el koszorújukat a felejthetetlen törzsvendég sírján.

Tekintse meg Ács Etel, Váci-utca 9. gyönyörű új párisi demi-kollekcióját.

ELKÉSZÜLT AZ ÚJ GARBO-FILM, az „Orleansi Szűz“, amely a magyar Gabriel Pascal műve. A film költségei meghaladják a Caesar és Cleopatra költségeit, amelyek kb. 1 millió fontsterlinget értek el, de ezt a Pascal-filmet már nem Rankin, az angol filmkirály, hanem egy ír milliós finanszírozta.

Virágot Kis Rivierától. Tel.: 123-862.

A BELÜGYMINISZTER ÚJABB 30 EGYESÜLETET OSZLATOTT FEL. Közöttük legemlékezetesebb a Magyar Jogász Sportegyesület: a M. I. S. E. Két évtizedes közeléi és politikai hatalmat jelentett ez a társaság, egyike volt a kilencszázhuszas és kilencszázharmincas évek Magyarországhoz a legerősebb „klikkeknek“, elnökei közé tartozott Tasnádi-Nagy András, Hóman Bálint, valamint — ki emlékszik még a nevére? — Karafiáth Jenő. A M. I. S. E. számos miniszterrel, államtitkárral látta el a mult korszak közéletét.

Régen Elkán szűcs — most is Elkán szűcs! József Attila-u. 14. (v. Tisza I.-u.)

FILMSZÍNHESZ, MINT EGYETEMI REKTOR, valóban ritka jelenség. Vasárnap választják a glasgowi egyetem ezidei tiszteletbeli rektorát és az egyik jelölt, a skót származású David Nieven.

HATFORINTOS MENÜT KAPNAK A HONATYÁK keddtől kezdve a képviselőház büfféjében, sőt, aki négy ülészakra megváltja előre az ebédjegyét — csak öt forint ötvenet fizet egy-egy napra. Szeder Ferenc, az országgyűlés fűradhatatlan háznagya, aki valóban szíves házigazdája minden képviselőtársának, ezt mondta a Notesznek: „Ez nem úri parlament, itt olcsó ebédre kell gondoskodni azok számára, akik szerény, szegény sorból kerültek a képviselőház padjaiba“.

Aki Mega borát issza, délbén, este, erre vágyik mindig vissza!

DUFF COOPER, A HÍRES DIPLOMATA ÉS ÍRÓ, a „Dávid király“ szerzője, Talleyrand életrajzírója, aki Anglia párisi követe volt a háború befejezése óta, lemondott. Utódja Sir Oliver Harvey angol diplomata.

Hódító szépség: Hormocith B-krém!

APÁTHY IMRE, a Művész Színház főrendezője, válik a feleségétől, Vándory Margittól. Azonban nem marad sokáig „pártában“, válópere után feleségül veszi Sennyey Verát, aki viszont szintén válik férjétől, Rösler Endrétől, a világhírű operanékesztől.

Izlés, elegancia = Shopping, IV., Régi posta-utca 15. Kötött ruha, pullover, sálak.

DR. MAX PLANCK, a világ legnagyobb fizikusainak egyike, akitől az új atomelmélet származott, nemrégiben halt meg egy göttingeni kórházban a legnagyobb nyomorúságban. Ugyanílyen nyomorúságban tengődnek Németország legnagyobb tudósai, Nobel-díjas egyetemi tanárok, mint Max Dessoir, míg a híres göttingi teológus, Jeremias professzor a mult télen éhenhalt és éhség okozta végelgyengülésben halt meg a müncheni Henckel, a nagy jogtudós is.

Vendéglátás? American Adam.

ESTÉLYI RUHA HELYETT fekete selyemkosztümöt viselnek a hölgyek Hollywoodban, fehér, keményített, Stuart-csipkegallérral.

Új alapozókrém Fried Piroskánál.

A VÁSÁRTELEPEN ELSZÓRT nagymennyiségű mérgező szagától a patkányok a szomszédos enygyárba és a szabadkikötőbe menekültek. 140 kiló mérlegtől csak 60 patkány dögölt meg. Hát nem mérgező ez?

Fájdalomtól zavaros vers

Meghalt tehát. Szabad vagyok, nem kell többé szeretnem. Harminc év után anyám elengedett ma engem; kiejtette a kezemet, őrző szemét behunyta, arca komoly lett, szigorú; a szenvedést megunta, Olyan erősen szeretett, hogy nem lehettem boldog, és így szerettem én is őt, de ime: most feloldott. Magam lettem és magamé; értem: elmúlt az álom; enyém lett most az életem, enyém lett a halálom. Nem kötöz semmi semmihez, úgy üzhetnek a vágyak, mint szél a kőbor felleget, mint éhség a kutyákat; jöhét halálos háború, vihetnek ölni engem: nem félek már, hogy a golyó őt sebz meg szívemben; jöhét már bárki ellenem: Nincsen anyám — kiáltom, ki bonthat engem, idegen, mi érhet e világon, szabad vagyok; csak szédülök, mint beteg, ha kilábol bajból. Szörnyű szeretet kibűjtám az igádból, leomlott otthonom meleg fala, e puha bőrtön; a föld se fog, az ég se köt: nincs kiért könyörögnöm. Sem alázat, sem rémület: nem tart markába semmi, ha akarom, elfuthatok, nem kell már hazamenni; ha akarom, fel is kötöm magam és úgy menekszem, csak nekem fáj már egyedül, de lehet, hogy nekem sem.

Hámos György

KÖNYVEKET HULLAT A TELSZINHAB A PESTI CUKRÁSZDAK TORTÁIN ÉS „INDIÁNEREIBEN“, mert elutazott Klemperer Ottó, a nagy karmester, aki budapesti tartózkodása alatt óriási forgalmat „bonyolított le“ a cukrászdákban. Operai statisztikusok szerint, akik állandóan a nyomában jártak, reggeltől estig legalább tíz cukrászdában fordult meg, és fogyasztotta a süteményeket. Klemperer azonban visszatér a hó végére és — amint a Notesz értesül — egyes cukrászok fantáziája már javában fáradozik, hogy megalkossák az új a la Klemperer-tortát...

JÁVOR PÁL írja legutóbbi levelében: „Soha magyar művész még nem járt olyan golgotát, mint én Amerikában és azt hiszem, soha senki nem szenvedett annyit a honfitársaitól, mint én ebben az irdatlan országban. Indulok hazafelé. Sikerült egy életre elegendő fájó emléket összegyűjtenem“.

Az újonnan fűzött remekül készíti Laufferné, IV. Váci-utca 12.

LORD BEAVERBROOK, a híres angol újságíró, a „Daily Express“ és az „Evening Standard“ 68 éves tulajdonosa, visszavonul a munkától és csupán a nyári hónapokat tölti ezután Angliában. Az óriási lapvállalat vezetését fia, Max Aitken, konzervatív képviselő veszi át.

Bazsó-ing hozott anyagból is készült. Baross-utca 68-68. Telefon: 138-989.

SOKAN ÁLLTAK KÖRÜL A SÍRT SZOMBAT DÉLUTÁN a Kerepesi-temetőben, az új emléket, amelyet mögött egy kedves, derék, nemeslelkű és emberséges öreg katonája jó szíve porlad. Néhai Bartha Lajos altábornagynak a síremlékét avatták fel egykori honvédek, akik halál porában is szeretik és tisztelik, akik földeltek, ha meglátták a Belváros utcáin karcsú, finom alakját, szellemes és jóságos arcát.

Vacsorázzunk László Imrénével a Li-Iomban, Hlaszni és Homor-együttes.

75.000 ILLEGÁLIS PALESZTI-NAI BEVÁNDORLÓNAK ítélte meg az állampolgárságot a Jeruzsálemi főbíróválasztás. Ezek a bevándorlók vagy hamis papírokkal, vagy látogató vízummal érkeztek a Szentföldre.

Most már mindenki tudja, Corso étterem-söröző: IV., Petőfi S.-utca 3.

HANS HABE = BÉKESY JÁNOS amerikai magyar író — „utazó szerkesztő“ lett a svájci „Weltwoche“ szolgálatában! Hans Habe Hollywoodból már Londonba érkezett és november első hetében Budapest lesz. Hosszabb időt tölt szülővárosában, majd innen folytatja útját a Balkán felé, hogy tudósításokat küldjön lapjának.

A Lacikonyhába járni nem luxus.

CSALÁDI SZENBÁNYÁT nyitott gyümölcsöskertjében egy 73 éves angol bányász, bizonyos Williams nevezetű. Addig kutatót, amíg a széneret megtalálta, s a család ma már napi 4 tonnát bányász ki.

A CHICAGO TRIBUN DIVATVERSENYE első díját, 2000 dolláros jutalmat Ross Béla newyorki magyar divattervező nyerte meg. Ross a mult évben is megnyerte a chicagói divatverseny szépségdíját, Ross Béla Budapesten hosszú évekig a Rosenthal Béla, Vigadó-tér 1. alatti, ismert és elismert divatszalon főnöke volt.

A KIS NOTESZ UZENETEI

Bortermelő, Szekszárd. Valóban, mintha halszervezete volna ennek a vajdudó világnak: a felpattanó sebek legtöbbször a homlokon jelentkeznék. A felsőbb régiókban. Egyenesen megdöbbentő az a lázas tevékenység, amelyet széles rétegek a földi javak megszerzése érdekében kifejtenek. A verseny elrajult és hullákon átgázoló hajszát belőle. A gazdagodási vágy perverz szenvedéllyé fokozódott és ebben az eszeveszett zűrzavarban nehéz meghatározni, hol végződik a munka és hol kezdődik a szerencsevadászat? Már nem is az aranyborjú, hanem az arany ökör körül táncolnak! — Dr., Debrecen. Igaza van. Pokolba az ilyen morál: egy 50 éves férfi elcsábít egy 15 éves leányt és a leány veszt el a becsületét? — Sashalom. Hiányi könnyű, csak elhinni nehéz. — Színész. Erre nincs balzsam Budapesten! Bete kell nyugodni. Ha a nő szeret, folyton szeret, a férfinak közben egyéb dolga is van... Szerelmem mel' múltik az idő és idővel múltik a szerelem... — Csepeli olvasó. Nem emléksznék olyan igazán jelentékeny emberre, akit a dicséret elrontott volna, de biztos mértéke a jelentéktelenségnek, ha valakit a taps és a hízelgés hiúvá tesz, akinek fejébe száll a műló dicsőség. — Vas megyei. A ház felhatalmazási vitájában Pártay Tivadár beszélt a pártatlan, igazságos, tehát közmegegyezést keltő közigazgatásról. Hejles és világos Pártay definíciója: legyen a közigazgatás tiszta, könnyű és mindenütt jelenlévő. A magyar ember ne érezze se a terhét, se a hiányát. Ha súlyos, összeszerkadunk alatta, ha hiányzik, levegő után kapkodunk, ha tisztátalan megmérgezz. — Rózsadomb. Jellemző a közszellemre, hogy versével együtt atyjaiat, némely miniszteriumokkal való összeköttetését is közli velünk. Nyilván úgy okosodik, ha ilyen nexusok révén zsíros hivatalba juthat, miért ne lehetne „kiddrukkolni“ költeményeit „A Reggel“-ben? Hát nem lehet! Miért? Mert a referenciák jobbak, mint a versel. — Jókai-tér 10. Ne törjünk pálcát szívtelenül, lelkiismeretlenül, kegyetlen, ostoba előítéletek alapján. Két tisztaság van: erkölcsi és fizikai. Voltak bukkott lányok az elmúlt években, akik igaz keresztényeknek bizonyultak és büszke dámaik, akik nyomorultabban gondolkodtak a legutolsó utcalányal. — Győr. Olvastuk. A betűk nem pirulnak...

IRÓGÉP
számológép
javítás — karbantartás
vétel — eladás
Ronszövegpek és veszek
KOVÁCS ALADÁR
VII., Nagytéri Szabó-u. 46.
Tel.: 423-141

IRÓGÉP
vétel, eladás
ÉDES ÉS DÉCSY,
Akácfa-utca 13.
Telefon: 292-824

IRÓGÉP
SZÁMOLÓGÉP
vétel, eladás,
köcsönzés, javítás
CSILLAG írógépezem
Práter-u. 3. T.: 139-374

IRÓGÉPET
2 db
számológépet
vennek SÜRGŐSEN.
Tel.: 122-553
KOLESA, Markó-u. 33

Varrógépet
vesz-elad-javít
JAVÍTÓMŰHELY VII., KÜRT-U. 2

HAN SERVICE
KÖLCSÖNÖSZTÁLY
éveszközök, üveg-
nerlek, Rosenthal
porcellánedények,
esztálok, Saucière-
bowle, gyertyatartók
Horváth Nándorné,
IV., Petőfi Sándor-
u. tizenhét, II. 22.

BUNDÁK
női
IRHÁK
nagy választékban
SZEMERE
szűcsnél,
ERZSÉBET-KÖRÚT 26
Második emeleten
LIFT DIJTALAN

Sok pénzt
fizet
férfiruhaért, cipő-
kért, fehérneműkért
SALGÓ, József: 138-980
Kürtút 47. Telefon: 138-980
Kívánatra házhoz jövök.

Férfiruhaért
legjobb fizet Grünwald
Király-u. 34 Izs. 4. Keréskedő.
Tegyen próbát
Telefon: 227-110.

Óriási összeget fizetek
férfiruhaért
bundáért
Reiss, Kazár-utca 4-6.
Telefon: 227-308

Kalapja piszkos formátlan?
Rendbehozza: Lampert
kalaposmester Jókai-tér 6

Papírhulladékokat,
selejt papírt
veszik
Zelinka Sándor
VII., Miksa-u. 5
Tel.: 425-598

Mai értékét
fizetem
férfiruhaért, bundáért
saját üzletem részére
Andrássy-út 47.
Oktogó. Tel.: 224-349
Abbázia mellett.

FÜRDÖKHET OTTHON!
Fürdővizet fillérért RGT
Elektroforral ára 320 Ft
Garancia.
RGT II., Tólya-u. 4.
Telefon: 457-430

ÜZLET-ÜZEM
átadó?
Fellner által
kapható!
Szt. István-körút 30.

KAFKÁNÁL
ÓBUDÁN
újra a régi
jó konyha, jó ital,
hazulatos
Bagyik Srammil
Templom-u. 17.
(Köddön zárva)

Szönyeget
legjobbban Kelen-dőn
csetől vehet.
Fizetési kedvezmény.
IV., Városház-utca. 2.
(Kossuth Lajos-u. sarok.)

BALLON
Állítózó, eső-, vihar- és lödénkabát
MÁRTON és SZÁSZ
V., Gróf Teleki Pál-utca 3.

BODNAR IRHABUNDA
BUNDA TÖKÉLETES
átadás, javítás előnyös feltételek mellett Párisi-u. 2.
Nincs pénze bútorra?
Napiam naphat nitelbe is
FISCHHOF, VII., Dohány-utca 69

Börkereskedők! **Cipőtermelők!**
FÉLTALPJEGYET,
TIPUSUTALVÁNYT szakszerűen bevált

Keszi Artur
bőrnagykereskedő
Bp. VI. Vasvári Pál-u. 10. Tel: 427-503
Postán beküldött utalványokat
azonnal teljesíték.

ZALA GYÖRGY
XI., Barók Béla-út 87. Tel.: 468-792
CSODAVÉTELEK!!! **ÖRÖKLAKÁS!!!**
Lenke-téren 1 szoba hallos 18.000.—, 2 szoba hallos 21.000.— „Zala“
Kossuth-hídnál 2 szoba hallos beköltözhető, tip-top 35.000.— „Zala“
Szent Imre herceg-útnál 3 szoba hallos bek. vil-lában 35.000.— „Zala“
TELEK!!!
Bocsay-utcánál 108 m²-es vaskerítéssel potom 14.000. másik Lenke-téren gyümölcsösrel 12.000.— „Zala“
VILLA!!! **GYÜMÖLCSŐS!!!**
Dömösön 1x3 komf. bek. 1x2 öszskomf. 3 1/2 hold gyönyörű panoráma kilátással kivándorlás miatt sürgősen 40.000-ért, 3 napig „Zala“
Pasaréte 4 szobás komf. bek. 120.000.—, másik 6 szobás, nagy parkkal 100.000.— „Zala“

Urániánál luxuslakás
kettőszobás azonnalra, esetleg luxusberendezéssel. Gellértnél egyszobás hallos. Márványu. háromszobás, üres. Villák 3-4-5 szobás eladásra, bérbe kaphatók. KNAPIK, Szentkirályi-utca 4. (2-4-18.)

HANGSZER, BUTORT
ZONGORA
eladás, vétel, csere
REMÉNYI
KIRÁLY-UTCA 58.

HARMONIKÁT
vesz-elad
MARNITZ
JÓZSEF-KÖRÚT 57.

Perzsaszönyeg
Vétel-eladás. UNGAR.
Király-u. 14. Rákóczi-út 42

Taxiengedélyt
bérelnék
Autó-, Motor-, Gép-
kereskedelmi kft.,
Andrássy-út 4. sz.

SZÖNYEGET
HARTMANN-161
vagyon. IV Váci-utca hús.
T. 186 609. Vétel-eladás.

BUTORT
6 havi részletre
NAGY GYŐZTŐL
VIII., Mária-utca 6
Háló, kombinált és
konyhabútorok legol-
csóbb beszerzési helye

Ujonnán átalakítva
BUTOR
üzletünk megnyitlt
Ismét a békebeli mino-
ségben és olcsó áraink-
kal állandó kiállítás-
rendezünk
Fizetési kedvezmény
HETESI és társa
GOIKE D.
műszertalos meste
Bajcsy-Zs.-út 53.

3 szoba komplett
műbutor
legszögesebben olcsón
eladó IV., Dalmady-
Gyöző-utca három, I. I.
GYERMEKKOCSIK
nagy választékban
LEGO-OSÓBBANI
Erzsébet-körút 44.
Royal motort szemből

Íróasztalok
Íróasztalok
Székek

Kovács Á. és Társaság
HÉLVISZORON
BUDAPEST
1053 V. KADOR U. 5.

**Barokk-
szobák**
nagy választékban.
Bodonyinál,
Üllői-út 12

A REGGEL
Megjelenik minden
hétfőn és piro-
betűs ünnep után
A szerkesztésért
és a kiadásért
PÁRTAY TIVADAR
felelős.
Igazgató:
TIMAR SÁNDOR
V., Bajcsy-Zsilinszky-út
78. Telefonok: szerkesz-
tőség: 129-079 és 128-35.
Kiadóhivatal: 125-670.
Légrády Testvérek R. T.
könyvnyomdája, Buda-
pest. A nyomdaiért fele-
lős: Agárdi Károly 18